

ஸ்ரீ - சிங்காள பரமேஸ்வரியின், வரலாறு

முன் காலத்தில் தெய்வலோகத்தில் ஈ.ஷ்வரனும், ஈ.ஷ்வரியும் தொழுவதற்கு நிறுத்தார்கள். அக்காலத்தில் ஈ.ஷ்வரனுக்கும் ஐந்து மூகம் பிரமா (பிரமா)வுக்கும் ஐந்து மூகம் இருந்தது. இவர்கள் இருவரையும் தேரில் பார்த்தால், யார்? ஈ.ஷ்வரன் என்று, ஈ.ஷ்வரிக்கு தெரிவதில்லை.

அப்படியிருக்கும் போது, ஈ.ஷ்வரன் தினமும் அதி காலையில் எழுந்து உலகத்துக்கு படியளக்கப் போவது வழக்கம். அப்படியே ஈ.ஷ்வரன் தினமும் படியளந்து விட்டு, வீட்டுக்கு வரும் போது சும்மாவருவதை ஈ.ஷ்வரி பார்த்து, "ஓ நான் சிவ பெருமானே! நீருக்கி" ஏன், சிவாமி! தாங்கள் தினசரி எங்கோ போய் உலக சந்தாரம் செய்துவிட்டு வீட்டுக்கு வரும்போது சும்மா வருகிறீர்களே? ஏன் சிவாமி, ஏன் திரும்பும் தொண்டு வருவதில்லை? என்றுள். அதற்கு, சிவ பெருமான் பார்வதி (ஈ.ஷ்வரி)யை நோக்கி "பெண்ணே! நான் தினசரி சென்று, உலகத்துல் உள்ள மானிடம், மிருகம், பறவை, அப்படியுள்ள எல்லாவித ஜீவனங்களுக்கும் படியளந்து வருகிறேன். அப்படியிருக்கும் போது, நான் என்ன தொண்டு வர முடியும்; நமக்கு, யார்?"

படியளப்பார்கள்?" என்று.

கிதைக்கேட்ட ஈ.ஷ்ஷரி யாகப்பட்டவன் நந்தாதன் உலகத்தில் எல்லோருக்கும் அன்றாடம் படியளப்பதாக சொல்கிறாரே; நாம் சில எழுத்துகளைப் பிடித்து அடைத்து வைத்துக் கொள்ளலாம், அவைகளுக்கு எப்படி படியளப்பாரோ? பார்க்கலாமென்று நினைத்து, சில எழுத்துகளைப் பிடித்து சிமிலிஸ் போட்டு அடைத்து மடியில் வைத்துக் கொண்டாள்.

அன்று சிவ பெருமான் உலகத்துக்கு படியளந்து விட்டு திரும்பி வீடு வந்ததும். ஈ.ஷ்ஷரி எழுத்துக்கு படியளந்துக் கிறாரா பார்க்கலாமென்று, மடியில் அடங்கி சிமிலை எடுத்து திறந்து பார்க்கும் போது, ஒவ்வொரு எழுத்துக்கும் ஒவ்வொரு அரிசியை வாயில் கவ்விக் கொண்டிருந்தது. அதைக் கண்ட ஈ.ஷ்ஷரி "அடா! இப்போப்பட்ட கடவுளாகிய நம் நாளை சோதித்துப் பார்த்து விட்டோமே; அந்த எழுத்துகளைப் பிடித்து நாம் அடைத்து வைத்த பாவத்தை எப்படி நிவர்த்தி செய்வ" தென்று, அன்று முதல் தினசரி காசியில் ஈ.ஷ்ஷரன் உலகத்துக்கு படியளக்கப் போகும் போது, அவருக்கு பாடுபுறத்து சொத்து, பணிவிடைகள் சொத்து, அனுப்பி வந்தனன்

அப்படி நடந்து வரும்போது ஒருநாள் ஈ.ஷ்ஷரன் படியளக்கப் புறப்படும் போதும், பிர்மாவானவர்

ந.ஷ்வரன் பார்த்து வரலாமென்று ந.ஷ்வரனுடைய வீட்டுக்கு வந்தார். பிரமாவைக் கண்ட ந.ஷ்வரி ந.ஷ்வரன் தான் திரும்பிவந்து விட்டார் என்று நினைத்து, பிரமாவை நமஸ்காரம் செய்து, பணிவிடைகள் செய்தாள்.

அப்போது பிரம்மா ந.ஷ்வரியை நோக்கி "அம்மா, பார்வதி! இந்நாதன் எங்கே?" என்று கேட்டார். சிதைக்கேட்ட ந.ஷ்வரி திகக்கிடகு "தாங்கள் யார்?" என்று கேட்டு பிரமா என்று தெரிந்ததும் "ஆகா! நம்நாதன் என்று, பிரமாவுக்கு பணிவிடைகள் செய்தோமே" என்று அஷ்வரிக்கு பிரம்மம் ஏதும்பட்டு உளநீச்சலில் யோய் ஒன்றும் பேசாமல் உட்கார்ந்து கொண்டாள்.

ந.ஷ்வரி இப்படியே யோய் உட்கார்ந்து கொண்டதும் பிரமா எழுந்து அவர் கிடுயிடம் சென்று விட்டார். ந.ஷ்வரன் உலகத்துக்கு படியளந்துவிட்டு திரும்பி வீட்டுக்கு வந்தார். வரும்போது வீட்டில் ருத்த விதமான உயிரணியில்லாத ந.ஷ்வரி உளநீச்சலில் பிரம்மம் யோய் உட்கார்ந்திருப்பதை பார்த்து ந.ஷ்வரன், அடுகில் சென்று, ந.ஷ்வரியின் அடுகில் உட்கார்ந்து "என், ஒண்ணே? இன்று ஏதோ கவலையுடன் உட்கார்ந்துருக்கி யோய்?" என்று கேட்டார். அப்போது ந.ஷ்வரி சில பெருமானை நோக்கி "சுவாமி! -

எனக்கு இன்று தவிவயாகத்தான் விடுக்கிறது;
என்கவையை, உங்களால் தீர்த்து வைக்க முடியுமா?"
என்று கேட்டாள்.

அதற்கு ரிஷ்வரன் "யெண்டை, யார்வதி! உலகத்தை
படைப்பவனும் நான், அழிப்பவனும் நான், மாணிடர்
களின் பாவவிடுமாசங்களை ஏற்றவனும் நான், அப்படி
விடுக்க; உன்கவையை தீர்க்க என்னால் முடியுமா?
என்னவென்று சொல்?" என்று கேட்டார்.

அதற்கு ரிஷ்வரி "நாதா! அந்தக்கவையை
உங்களிடம் சொன்னால், நீங்கள் தீர்த்துவைப்பதாக
எனக்கு சத்தியம் செய்து கொடுங்கள்"
என்றாள்.

அதற்கு ரிஷ்வரன் "யெண்டை, ரிஷ்வரி! உலக
த்து துயர்தளையெல்லாம் தீர்ப்பவன் உன் துயர்து
தையும் கண்டிப்பாக தீர்ப்பேன்; உண்மையைச்
சொல்?" என்றார்.

அதற்கு ரிஷ்வரி, "நாதா! அப்படியானால்
இதை, சொல்கிறேன் கேளுங்கள்! தங்களுக்கும்
ஐந்து சிரசு (நீல) பிரமாவுக்கும் ஐந்து சிரசு
விடுப்பதால், அந்த விடுவதில், யார்? யாருடன்
என்று எனக்குத் தெரியவில்லை; அநாதையால்,

உங்கள் திருவறில் யாரோ வேலர் ஐந்து
சிரசில் ஒரு சிரசை எடுத்துக் கொள்ளுங்கள்;
அப்போது தான், புருஷன்! என்ரு, தங்களை கண்டு
கொள்ள இய்யம்" என்றான்.

அதற்கு ந.ஷ்வரன் " பெண்ணே, யார்வதி! திது
என்ன பிபந்தனை? என்னுடைய சிரசை, எப்படி
நான் கிள்ளி எடுப்பது? பிரமாவின் சிரசைத்-
தான் எப்படி கிள்ளி எடுப்பது? அப்படி அவர்
சிரசைக் கிள்ளினால், உலகத்திற்கு பிரம்மம் உண்-
டாகி விடுமே, என்ன செய்வது?" என்றார்.

அதற்கு ந.ஷ்வரி "நாதா! அந்தெல்லாம் எனக்குத் தெரி-
யாது; உங்கள் திருவறில் யாரோ வேலர், ஒரு சிரசை
எடுக்கவேண்டும்; அப்படி எடுக்காவிட்டால், நான்
அக்கினியில் விழுந்து கிழந்து விடுவேன்!" என்றான்.

அதற்கு ந.ஷ்வரன் " சூரி, பெண்ணே! பிரமாவின் சிரசை
எப்படி எடுப்பது?" அதற்கு நீயே ஒரு உபாயம்
சொல்? என்றார்.

அதற்கு ந.ஷ்வரி "நாதா! நீங்கள் உடனே சென்-
று பிரமாவின் சீயையில் உட்காருங்கள்! அப்போது,
அவர் சிரசின் நடுச்சிரசின் சூகத்தாய்க்கம் ஒரு, நான்
விளையாடிக் கொண்டு இருக்கும், அதைப் பார்த்துத் தாம்
நீங்கள் பிரமாவை குறாக்கி, சூகத்தூள், நான்! விளா

யாடுது என்று சொல்லுங்கள், அதற்கு அவர்
உங்களை நோக்கி அந்த ந.யை பிடித்து, தலைமை
கிள்ளி எறியுங்கள் என்று சொல்வார்; நீங்கள் உடனே
நீங்கள், ந.யைக்கு மூலமாக அவர் தலையில் ஒன்றைக்
கிள்ளிவிட்டு, வந்து விடுங்கள்! என்ருள்.

திதைக்கேட்ட ந.ஷ்வரன் "சுறி, பெண்ணே! அம்
படியே செய்து விட்டு, வருகிறேன்" என்று
பிரமாவின் தேசம் சென்று, அவர் மூலத்தில்
அவருடைய சமையலில் போய் உட்கார்ந்து, பிரமா
வின் சிரசை வேயார்த்துக் கொண்டிருந்தார் ந.ஷ-
வரன். அப்போது, பிரமாவின் நடுச்சிரசில்,
ந. ! ஒன்று விளையாடியது. அதைக் கண்ட ந.ஷ-
வரன் பிரமாவிடம் சூகந்தூல், ந. ! விளையாடுவ
தாக சொன்னார். திதைக்கேட்ட பிரமா ந.ஷ-
வரனை நோக்கி "அந்த ந.யை பிடித்து, அதன்
தலைமைக் கிள்ளி எறியுங்கள், என்ருர்.

ந.ஷ்வரன், உடனே திதுதான் சமையம் என்று,
பிரமாவின் தலைமை ஒன்றை கிள்ளி எடுத்து விட்டார்.
பிரமாவின் தலைமைக் கிள்ளியதும், ந.ஷ்வரனுக்கு
பிரமம் உண்டாகி மூலமாக மலலாம் இருண்டு,
ந.ஷ்வரன் அதே கிடத்தில் உட்கார்ந்து கொண்
டார். மற்றும் அங்குள்ள -

தேவாதிகள் " ந.ஷ்வரன் எதற்கு, அந்த மாதிரி செய்தார்? அதுபார் சொல்லிக் கொடுத்த தந்திரம்? என்று, எல்லோரும் சந்தேகத்துடன் பார்த்து, அப்படியே நின்று கொண்டிருந்தார்கள்.

அப்போது, மகாவிஷ்ணு (கிருஷ்ணர்) பார்த்து, அதுபார் சொல்லிக் கொடுத்து ந.ஷ்வரன் அந்தக் காரியம், செய்தார்? என்று ஓரூன திருஷ்ய யில் பார்த்து ந.ஷ்வரி வேலை தான் என்று தெரிந்து உடனே பால்கடல் விட்டு கைலாயம் சென்று ந.ஷ்வரியிடம் சென்றார். விஷ்ணுவைக் கண்ட ந.ஷ்வரி " வாடுங்கள், அண்ணா! உட்காடுங்கள்! என்று உபசாரம் செய்து சிம்மாசனத்தில் உட்காரவைத்தான்.

பிறகு மகாவிஷ்ணு ந.ஷ்வரியை டிராக்கி "அம்மா, ந.ஷ்வரி! நீ, ந.ஷ்வரனிடம் பிரமாவின் தூஷணை எடுக்கச் சொல்லி, அதன்மேல் அவர் பிரமாவின் தூஷணை கிள்ளிவிட்டார். அப்போது, ந.ஷ்வரனின் பிரம்மம் பிடித்துக் கொண்டது, அதனால் உலகமே பிரம்மம் ஏற்பட்டு, இருண்டு விட்டது! அதனால், நீ, ந.ஷ்வரனுக்கு சொல்லிக் கொடுத்து, அந்த மாதிரி செய்தால் அந்த பிரமத்தை நீயே வாடுத்து வாய்க்கிக் கொள்" என்று ந.ஷ்வரியை

கூட்டிக் கொண்டு பிரமாவின் ஆலயத்திற்கு சென்று
ந.ஷ்வுரியை ந.ஷ்வரன் முன்றியுத்தீரார்.

அப்போது ந.ஷ்வரி சிவ பெருமானை நோக்கி "சாமி!
நான் அநியாத புத்தியினால் பிரமாவின் சிவசை எடுக்கச்
சொல்லி, அப்போது உலகமே பிரம்மம் ஏற்பட்டு, அருண்டு
போய் விட்டது; ஆகையால், உங்களுடைய கையில்
அருக்கும் பிரமாவின் சிவசை, என்னிடம் கொடுங்கள்"
என்றான்.

அதைக் கேட்ட ந.ஷ்வரன் கண் விழித்தும் பார்த்து
"யெண்ணே! நீ, எதற்கு, அங்கு வந்தாய்?" என்றார்.

அதைக் கேட்ட ந.ஷ்வரி "நாதா! நான் சொல்லிக்
கொடுத்த தால் தானே, நீங்கள் பிரமாவின் திலையைக்
கிள்ளி எடுத்தீர்; அப்போது, உங்களுக்கும், உலக
த்துக்கும் பிரம்மம் ஏற்பட்டது; ஆகையால், நான் சொல்
விக் கொடுத்துச் செய்த தால், அப்போது அந்த
பாவத்தை நானே அனுபவிக்கிறேன், என்னிடம்
கொடுங்கள்!" என்றான்.

அதற்கு ந.ஷ்வரன் "யெண்ணே, பார்வதி! உலகத்
தைப்பமைக்கும் கடவுளாகிய, நானே பிரம்மம் பிடித்து
அருக்கும் போது, அதை உன்னிடம் கொடுத்தால்
உனக்கும் பிரம்மம் பிடித்துக் கொள்ளும்; பிறகு
அந்தப் பாவம் என்னும்பிடித்துக் கொள்ளும்
வேண்டாம், யெண்ணே! போய் விடு," என்றார்.

இப்படி, ஈ.ஷ்வரனும் ஈ.ஷ்வரியும் தூக்கம் யோசிக்
கொண்டிருக்கும் போது, மகாவிஷ்ணு பார்த்து,
இன்னும் ஈ.ஷ்வரன் இப்படி பிர்மத்துடன் திருந்தால்
உலகம் பொறுக்காது என்று, உடனே ஈ.ஷ்வரன்
கையில் திருந்த பிர்மாவின் சிரசை எடுத்து,
ஈ.ஷ்வரியின் கையில் கொடுத்து விட்டார்.

ஈ.ஷ்வரியின் கையில் பிர்மாவின் சிரசைக் -
கொடுத்ததும் ஈ.ஷ்வரனுக்கு பிர்மம் தீங்கி
ஈ.ஷ்வரியை பிடித்துக் கொண்டது. இப்படி,
ஈ.ஷ்வரிக்கு பிர்மம் பிடித்ததும், பிர்மாவின் ஆஸ
த்தில் பவித்தியம் பிடித்தது போல் நடனமாடத்
தொடங்கி ஆடிக் கொண்டிருக்கும் போது, இதை
க் கண்ட தேவர்களெல்லாம் பயந்து, நடுங்கி, அந்த
விடத்தை விட்டு அம்புறம் போய் விட்டார்கள்.
ஈ.ஷ்வரன், ஆடுவா மட்டும் அங்கு திருந்தார்.

பார்வதி இப்படி ஆடுவதைப் பார்த்த ஈ.ஷ்வரன் -
"பெண்ணே, பார்வதி! அக்காலத்தில் சூமாதேவியின்
மகள், நேணுகா, தேவி! நேணுகா தேவியின்
நேணுகா தேவியின் மகள், நீ! ஈ.ஷ்வரி. ஆனகயால்
நீ தெய்வலோகம் விட்டு, சூலோகம் சென்று
அரசாண்டவா!" என்று.

இதைக் கேட்ட பார்வதி "சுவாமி! நான் இதுநான்

வறையிலும் தங்கனிடம் இடுத்து; திப்போது என்னை
 பூலோகம் போகச் சொல்கிறீர்கள். நான் பூலோகம்
 போவதால் உங்களுடும் கொண்டு விட்டுப் போகி
 றேன் என்று ந.ஷ்ஷரி, ந.ஷ்ஷரனிடம் யோராஜனார்.
 ந.ஷ்ஷரியின் கோபத்தைக் கண்ட ந.ஷ்ஷரன் யயந்து, கிண
 நாம் இங்கிருந்தால் நம்மளைக் கொள்ளு விடுவான்
 என்று காடு, வந்து நம்மளைக் கொண்டு ஆடினார். "சுவாமி!
 தாங்கள் எங்கு போனாலும், விட மாண்டேன்" என்று
 ந.ஷ்ஷரி ந.ஷ்ஷரன் தூரத்திற் கொண்டு ஆடினார்.
 கிணக் கண்ட ந.ஷ்ஷரன் "பார்வதி நம்மளை எங்கு
 போனாலும், விட மாண்டாள் போலிருக்கிறது" என்று
 அந்த அிடத்தில், அக்கினியை உண்டு பண்ணினார்.
 அக்கினிக்கும் பயப்படாமல் ந.ஷ்ஷரி, அக்கினி
 யைத் தாண்டி தூரத்திற் கொண்டு ஆடினார்.
 அப்போது ந.ஷ்ஷரன் பார்த்து "கடலுக்கு அப்பால்,
 போய் விட்டால் எப்படி வருவானோ, பார்த்துக் கவாம்?
 என்று கடலுக்கு அந்தம் புரம் போய் நின்று.
 கிணக் கண்ட ந.ஷ்ஷரி "சுவாமி! கடலுக்கு அந்தம்
 புரம் போய் நின்று கொண்டீர்களா? இதோ!
 நானும் தண்ணீரில் அறங்கி வருகிறேன்!" என்று
 ந.ஷ்ஷரி கடல் தண்ணீரில் அறங்கிப் போகும்போது
 ந.ஷ்ஷரன் பார்த்து "அடடா! கடல் தண்ணீரில் அறங்
 கி வருகிறானோ! என்று பார்வதியை கோக்கி -
 பார்வதி! எங்கு தண்ணீர் சூழமாக இருக்கும்.

கிறங்காடு! அங்கு பிழையாக இருக்கும் கிறங்கா-
டு! " என்று சீன்று முறை, சொன்னார்.

கிதைக் கேட்ட பார்வதி, சிவபெருமானை நோக்கி-
" நாதா! உலகத்தில் நான் எத்தனையோ அவதாரம்
எடுத்தேன்; திப்போதுதீங்கள் தண்ணீர், பிழை! என்று
சொன்னதால், திப்போது நான் அங்காமுபரமேஷ
வரி! " என்று, ந.ஷ்வரன் அடிகில் சென் டீன்.

ந.ஷ்வரி, ந.ஷ்வரன் அடிகில் சென்று " நாதா! நான்
திவ்வளவு காலம் தங்களிடமிருந்து, திப்போது
என்ன பூலோகம் போகச் சொல்கிறீர்! இனி உங்-
களை நான் எப்போது, பார்ப்பது? " என்று.

அதற்கு ந.ஷ்வரன் " பார்வதி! நீ திரும்பவும் என்ரு
த்தை பார்த்த வேண்டுமென்றால், 12, மாதத்திலும் -
12, அம்மா வாசை, மாதம் 24, நக்ஷத்திரம், 12 வீடு
மாழி மாதம் சிவன் ராத்திரி காலை சூரியன் உதய
மாகும் போது, 7½ மணி, திருகோண நக்ஷத்திரம்,
அன்று உன் ஆலயத்தில் அங்கு தெருசனம் என்று
நடத்துவார்கள்; அன்று நான் உன்னை வந்து நான்
பார்ப்பேன்! அதுவும் உன் சுகத்தை நேரில் வந்து
பார்த்து மாண்டேன்! உன் முன்னால் இருக்கும் நந்தி
பின்னால் இருந்து நான் பார்ப்பேன் அதுசமயம் என்னை
நீ, பார்த்துக் கொள்ளலாம்! " என்று.

திப்போது சொல்லிவிட்டு ந.ஷ்வரன், ந.ஷ்வரியை
நூலேணி வாழியாக பூலோகத்திற்கு அனுப்பினார்.

ந.ஷ்ஷரி பூலோகம் வந்து எட்டுத்திசையும்
 சுத்திப்பார்த்து, தான் இருக்கே நல்ல ஊர்
 இல்லாமல் மனம் கலங்கி நின்று "சரி! வடதே-
 சம் போய், பார்த்துக் கலாம்" என்று, வடதேசம் புறப்
 பட்டான் அங்காள பரமேஷ்வரி.

வடதேசம் திருவண்ணாமலைக்கு அத்தம்புரம்,
 செஞ்சிக்கு கோட்டைக்கு அத்தம்புரம், தண்ணி
 வந்தால் நிறையாது தலையூர் ஏரி, மழை பெய்-
 தால் நம்பாது, (நிறையாது) மலையூர் ஏரி. இந்த
 இரண்டு ஏரிக்கும், இரண்டு பட்டணம், ஒன்று
 தாயூர் பட்டணம், இரண்டு, மலையூர் பட்டணம்
 அங்காள பரமேஷ்வரி மேல் சென்ன பட்டண
 ங்களின் அங்குள்ள ஏரிக்கரை சூங்கா வனச்
 சோலையில் அங்காள பரமேஷ்வரி நின்று பார்த்து "அஃ!
 நாம் இந்த புவனமல்லாம் சுத்திப்பார்த்து வந்தோம்,
 இவ்வளவு, அங்காள சூங்கா வனத்தை! எங்கும் பார்த்-
 த வில்லை; தினிமேல் நம்மளுக்கு திருதான்
 சொந்த ஊர், சொந்த இடம். நாம் எங்குபோய்
 சுத்திணும் தடை சிபில் திருதான் வரவை-
 ண்டம்! இந்த சூங்கா வனத்தில் நாம் அங்-
 காள பரமேஷ்வரி வந்திருப்பது, உலகத்தில்

ஆடுவடுக்கூம், தெரியாது! நாம், ஆடு கல்லாக
 பிறக்கலாமா? அவ்வது செடி, கொடி, கத்தாளியிடு
 பிறக்கலாமா? அப்படி நாம் கல்லாய் பிறந்தால்,
 கல்லுளிகள் நானும், மரமாய்பிறந்தால் வாசுகிஉளி
 கள் நானும். செம்பாய்பிறந்தால் சீரணங்கள் நானும்.
 செடி, கொடியாய்ப்பிறந்தால் சிற்புளிகள் நானும்.
 சூகையால் திர்த நான்கு விதமான பிறப்பு நானும்
 பிறக்கக்கூடாது, இப்படிப்பிறந்தால் நம்மனை
 மகிமை உலகக்கூ, தெரியாது! திர்த வனத்தில்
 நாம் கொத்தினால் மீலாத, கொடியின நான்கு! தீண்டி
 னால் மீலாத, செந்திலை நான்கு! கடித்தால் மீலாத,
 கடுத்திலை நான்கு! இப்போய்ப்பட்ட பாய்பாய் நாம்
 பிறந்து, திர்தவனத்தில் யட மெடுத்து வினையா
 டினால், திர்த ஏறியிலிருந்து துண்ணீர் கொண்டு
 போக பட்டணத்தில் உள்ள ஜனங்கள் எல்லாம்
 வருவார்கள்! 'பாய்பைக்கண்டால், யடையும் நடுங்
 கும்' என்ற படி மொழியினால், நம்மனைக் கண்டு
 ஜனங்கள் பயப்படுவார்கள்! அவர்களைக் கண்டு
 நாம் பயப்படுவோம்! சூகையால், நாம் பாம்பாகத்
 தூன் இருக்கவேண்டும்! என்று, அங்காள பரமேஸ்வரி
 யாகப்பட்டவள், அவ்வனத்தில் வடபுரத்தான்கொடியில்
 களறி கத்தாளி வனம், வண்டரிச்சுடித்து! செல்லறிச்சு

புத்து! கன்னியபுத்து! ஒத்தக்கண், புத்து! அய்யடி
புத்துக்கண்ணில், ஓங்கி வளர்ந்தாள்!

அய்யடி சிலநாள் திருந்து, ஒருநாள் ஈ. அய்யடியாக
பயப்பட வள் "நாம், திந்தய்புத்துக்கண்ணில் திருந்
து கொண்டிருந்தாள், நம்ம ஓக்கூடார்? யுஜை
செய்ய வருவார்கள்? நம்மையாருக்குத் தெரிய
மென்று, உற்று நினைத்தாள், ஒருகொடி சிந்தினயில்,
பார்த்து நினைத்தாள் பலகொடி சிந்தினயில். அய்யடி
நினைக்கும் போது, அந்த தாயனார் பயணத்திலுள்,
ஆயிரம் வீட்டுச் செம்படவர் திருந்தார்கள்.

அதில் ஒரு வீட்டுச் செம்படவன், யாரை ஏழை! அவன்
பிள்ளை குட்டியில்லாத செம்படவன். அந்த ஆயிரம்
வீட்டுச் செம்படவர்களும், வாரம் ஒருகூறா தாய
னார், மகையனார் ஏறியில் மீன்பிடிப்பது வழக்கம்.

அதுபோல் தினதும் ஆயிரம் வீட்டுச் செம்பட
வர்களும் மீன்பிடிக்கப்பறப்பயப்படார்கள். திருந்
ஆயிரம் செம்படவர்களுக்கும் பின்னூல் பிள்ளை
யில்லாத ஏழைச் செம்படவன், "எல்லாருக்கும்
நல்ல வலையிடுக்கிறது! நம்மிடம் ஆட்டை
வலையிடுக்கிறதே? அதில் அய்யடி மீன்பிடிப்பது?"
என்று மனதில் விசனத்துடன் அவர்கள் பின்னூல்
சென்றனர். ஆயிரம் செம்படவர்களும், அங்காள-

பாஷஷஷஷி இருக்கும் சூங்கா வனத்தூல் வரும்
 போது, ரா.ஷஷரியாகப்பட்டவள் பிரசன்னமாகி
 புத்துக் கண்மேல் உட்கார்ந்து கொண்டே" இந்த,
 ஆயிரம் பேரில் நம்மருக்கு சூணு செய்வ, யாரைப்
 பிடிக்கலாம்? ஆயிரம் பேரில் யாரைக் கூப்பிட
 டாலும் வரமாண்டார்கள். எல்லோருக்கும் பின்
 னால் வரும் பிள்ளியில்லாத செய்பவரை பிடி
 த்தால் தான், நம்மருக்கு நல்லது! அவரை
 நம்மிடம் எந்தவிதமாகக் கூப்பிடலாம்? என்று
 யோசனை செய்து, நாம் என்ன வடிவெடுக்கலாம்?
 அந்நேரம் சேஷியிலே" என்று சிந்தித்து ஒரு
 குழந்தையென, வடிவெடுத்தான், ரா.ஷஷரி!

குழந்தையாக வடிவெடுத்த ரா.ஷஷரி சிந்தி
 வனத்தில் "கூவா! குவா!" விவன்று அகூதாள்.
 குழந்தை அகூம் சத்தம் பிள்ளியில்லாச் செய்
 படவன் காதுவெட்டு, மற்ற செய்பவர்களைக் களைக்
 தி, "அண்ணே! அண்ணே!! நாம் வாரா, வாரம்/இந்த
 நடத்தூல் வந்து கொண்டிருக்கிறோம்! ஆனால்
 ஒரு குழை கூட அந்த மாலிரி குழந்தை அகூம்
 சத்தம் கேட்கவில்லையல்லவா? அதைவால், நான்
 பிள்ளியில்லாதவன், வாராவது என்னுடன்

துணைக்கு வாடுங்கள்! அந்தக்குழந்தையை மயோய்
எடுத்து வரலாம்!" என்றுள்.

திதைக் கேட்ட மற்ற ஆயிரம் செம்படவர்களும்
பிள்ளையில்லாத் செம்படவான்குநாக்கி "அடே, அப்பா!
யாராவது திர்த தடத்துவ் துணியாக வந்தால்,
அவர்களை எடுத்து சாய்பிடக் கூடிய ராணசு
பூதங்கள்! பிசாசுகள்! எல்லாம் இவ்வனத்-
தில் நிறைய திருக்கிறது, திப்போது அவை
கள் தான் குழந்தை போல் கத்துகிறது, நாங்கள்
வரமாண்டோம்!" என்றுர்கள்.

திதைக் கேட்ட பிள்ளையில்லாத செம்படவன்.
"அண்ணே! நான் உங்களுடன் வந்தால் திர்த
வூட்டை வலையில், மீன் பிடிக்க வா போகிறேன்?
மேட்டில் நின்று தொண்டு வேடிக்கை பார்ப்பவன்
தானே? அதையால், நான் போய் குழந்தை
யை பார்த்து வருகிறேன்! நீங்கள் எல்லோரும்,
மீன் பிடிக்கப் போங்கள்!" என்று சொல்லி விட்டு,
குழந்தை அடும் துசையை குநாக்கி புறப்பட்டான்.

திதைக் கேட்ட மற்ற ஆயிரம் பெரும் "வாடுங்கள்!
அவன் செத்தால், என்ன? பிழைத்தால், என்ன? நாம்
போகலா" மென்று, எல்லோரும், வரிக்கு மீன்
பிடிக்கச் சென்று விட்டார்கள்.

பிள்ளையில்லாத செம்படவன் வனத்தில் சூழ்ந்ததையேத்தி
 போகும் போது, அங்காள பரமேஸ்வரி யாகும்பட்டவள்
 செம்படவன் கண்ணுக்கு தெரியாமல் வனம் விட்டு,
 வனம்/ மரநி, மரநி, செம்படவன் நடுவனத்திற்கு
 கூட்டிச் சென்று விட்டாள். அங்கு சென்றும், கண்
 ணுக்கு தெரியவில்லை!

அப்போது பிள்ளையில்லாத செம்படவன் "அடடா!
 நம் அண்ணன் மார்கள் சொன்னதையும் கௌரவம்
 திங்கு வந்து, அப்போது பேசுமா! பிசாடுதா!
 நம்மை ஏமாற்றுகிறது!" என்று பயந்து, வந்த
 வதியில் திரும்பி ஓட்டம் பிடித்தான். அப்போது
 அங்காள பரமேஸ்வரி செம்படவன் ஜீடுவதை
 பார்த்து, "ஓது, செம்படவன், நம்மருக்கு பயந்து,
 ஜீடி விடுவான் போலிருக்கிறது!" என்று, ஒரு
 சிங்க மாக வடிவெடுத்தது, செம்படவன் ஓடும்
 வதியில் குறுக்காட்டி நின்றுள்ளார். அ.ஷ்.வரி!

ஜீடி வந்த செம்படவன் சிங்கத்தை கண்டு பயந்
 து! மயங்கி பூமியில் விழுந்தான். சிறகுக்கண்ட
 அ.ஷ்.வரி "நாம் சிங்கமாக இருந்தால்! திவன்
 பயந்து திறந்து விடுவான்," என்று சிங்கமாக
 திரும்ப ஜீடுவதை விட்டு 10 வயது பிராமணம்
 பெண் போல் மரநி நின்றுள்ளார்!

சிறிது நேரத்தில் செம்படவன் மயக்கம் தெளிந்து
 எழுந்து, மேற்சொன்ன, பிராமணப் பெண்ணைக் கண்டு
 "அட்டா! நாம் சிங்கத்தை கண்டு பயந்ததற்கு,
 தெய்வலோகத்திலிருந்து ஏதோ ஒரு பெண் வந்து
 நம் உயிரை காப்பாற்றிவிட்டாள்! என்று சித்தம்-
 பெண்ணுக்கு நமஸ்காரம் செய்தான்.

அப்போது ஈ.ஷ்ஷரி அவனோடு "அப்பா,
 செம்படவா! நீ பயப்பட வேண்டாம்! உனக்கு
 உற்ற துணை நான், நீ எனக்கு பூஜை செய்யும்
 பூசாரியாக, அப்போதும் இருக்க வேண்டும்!"
 என்றான். அப்போது செம்படவன் ஈ.ஷ்ஷரியை
 நோக்கி "அம்மா தாயே! எனக்கு பூஜை செய்ய
 தெரியாதம்மா! நான் நீத்தம் வசுவீசி, நெடு-
 நாளாய் மீன் பிடிப்பவன்; நான் பிள்ளையில்லாத
 செம்படவனம்மா! எனக்கு வசுவும் ஆட்டை
 வசு! மீனும் கிடைப்பதில்லை, என்முடைய சித்-
 தம்பன், பெரியப்பன், மீன் பிடித்து மேட்டில்
 போட்டு, அவர்கள் எடுத்துச் சென்ற பின்,
 அதில் தம்பிக் கிடக்கும் மீன்களை எடுத்துச்
 சென்று, அதை வித்துப் பிழைப்பவன், நான்!
 என்னை பூஜை செய்ய வரச் சொல்கிறாயே?

எனக்கு சூழை செய்ய தெரியாதம்மா! என்னை.
 இதைக்கேட்ட ராஜ்ஷரி செய்ய வளைநோக்கி.
 " ஏய்யா! உனக்கு மீன் கிடைப்பதில்லையென்று சொல்.
 கிறுபே? தின்று நிறைய மீன் கிடைத்தால்! எனக்கு
 சூழை செய்ய வருகிறாயா? என்று கேட்டாள்.
 இதைக்கேட்ட செய்யவன் " தாயே! உன்
 டைய கிருபையில் எனக்கு மீன் கிடைத்தால்,
 நான் உனக்கு சூழை செய்ய, வருகிறேன்!
 என்னை.

இதைக்கேட்ட ராஜ்ஷரி மருந்திலும் மருந்து,
 சூடுகாட்டு கடுமருந்தெடுத்த மருந்தை உபதே-
 சம் சொல்லி, கடுமருந்தை செய்யவன் கை-
 யில் கொடுத்த " ஏய்யா, மகனே! திந்தமருந்-
 தைக் கொண்டு போய், குன்னுங்கல்மேல் தின்று
 ஏரியில் மருந்தை வீசி, உன்னுடைய சூட்டை வலை
 னைய எடுத்த, தண்ணீரில் வீசி! உனக்கு மீன் கிடைக்க-
 கும்! என்னை.

உடனே செய்யவன் மருந்தை வாங்கிக்
 கொண்டு ஏரிக்குச் சென்னை. மீன் சென்ற
 ஆயிரம் செய்யவர்களுக்கும் சூடு மீன் கிடை-
 த் காமல் அங்காள யாஜ்ஷரி செய்து விட்-
 டாள். மேற் சொன்ன யிள்ளையில்லா செய்யவன்
 ஏரிக்குச் சென்று சூடு குன்னுங்கல்மேல்

நின்று, ந.ஷ.வழி குடுத்த கடுமருத்தை ஓரியில்
 யோட்டு ஓட்டை வலையை குடுத்து வீசியதும்,
 சிதில் ஓடு பெரிய வாழை மீன் திக்கியது! அதை
 மற்ற சிதிரம் செம்பட வர்களுக்கும் பார்த்து,
 "நாம் காணியிலிருந்து மீனுக்கு வில போடுகிறோம்,
 ஓடு மீன் கிடைக்க வில்ல, திவனுக்கு வலையை
 யோட்டதும் பெரிய மீன்கிடைத்து விட்டது!
 என்று, எல்லோருமாக சேர்ந்து, ஓடு தந்தரம்
 செய்து, பிள்ளையில்லாச் செம்பட வின் நோக்கி-
 " அம்மா! இந்த பெரியில் உள்ளீர்! பெயர்
 எல்லோருக்கும் செலுத்தலோ! அதுபோல,
 இந்த மீனும் எல்லோருக்கும் செலுத்தம்! அதையால்,
 இந்த மீன் அழித்து, ஆள், பிறகாரம் பங்கிடுமோ
 வேண்டும்." என்றார்கள்.

அதைக்கேட்ட பிள்ளையில்லாச் செம்பட வன்
 மற்றவர்களை நோக்கி " அண்ணன் மார்களை! நாம் எல்
 லோரும் வீட்டிலிருந்து வரும் போது, வளத்தில் குறுந்த
 ஆன்று அடுத்ததல்லவா? அந்தம் போய் விடுத்து வடுவோம்
 என்று, கூப்பிட்டான்! அதற்கு நீங்கள் பேயோ, பிசாசு
 என்று வரமதுத்து விட்டீர்கள். நான் செத்தாலும் சரி
 பென்று ஓடுவன் மட்டும் போனான், அதுகையால், நான்
 இந்த மீனில் உங்களுக்கு பங்கு கொடுக்க மாண்டேன்!
 என்னை.

சிதற்கூல் யொழுது அஸ்தமாளா இந்நம் சூகி விட்ட
தால் எல்லாச் செம்பட்டவனும் பிள்ளையிலலாச் செம்ப
ட்டவன விட்டு விட்டு, எல்லோரும் அவரவர்கள்
வீட்டுக்குச் சென்று விட்டார்கள்.

சித்யோது பிள்ளையிலலாச் செம்பட்டவன் சித்தியெரிய
மீனை ஏரிவிலிருந்து எடுக்க சூடியாமல் கண்டய்ப்புட்டு
க் கொண்டிருந்தான். அப்படி திவன் கண்டய்ப்புட்டு
கண்ட அங்காள பரமேஷ்வரி "அட்டா! சித்தி
செம்பட்டவன் மீனை எடுக்க மாண்டான் யோவ் இருக்கி
யுது! நாம் போய் எடுத்துக் கொடுக்கலாம்" என்று
90, வயது கிழவியைப் போல், சதையம், சூடியம்
தொடக்கி தடியை ஊனிக்கு காண்டு ஏரிக்கரைமேல்
நடந்து வந்து செம்பட்டவனை நோக்கி "என்னடா,
மகளை! யொழுது போன இந்நதூல் தண்ணீரில் துத்
தளித்துக் கொண்டிருக்கிறாய்?" என்று

சிதற்கூ செம்பட்டவன் "அம்மா, தாய்! நீ. வடிவரி
சொன்ன பிறகாரம் யெரிய மீன்! கிடைத்தது!
அந்நமேலே எடுக்க சூடியாமல் தான் துத்தளித்து
க் கொண்டிருக்கிறேன்" என்று.

சிதற்கூ, அங்காள பரமேஷ்வரி "அட்டா, மகளை!
சித்த வயசை என்னையில் கொடுத்து விட்டு

நீ, கறையேறி மேலை வா!" என்று சொல்லி ரா.ஷ்.வரி
 வலையை பிடித்து மீனை மேலை திருத்தும் போட்டு
 பார்க்கும் போது, சந்திர சூரியன் போல் சிங்குடன்
 திருத்தது, மீன்! பிறகு, ரா.ஷ்.வரி செம்படவனை
 கோக்கி "அப்பா! திருத்தமீனை எடுத்துச் சென்று
 தாயனூர், மயலனூர் சந்தைதலில் விற்கு விடு!
 அப்படி விற்கும் போது, மீனின் வயிற்றை கிழித்து,
 அதன் உள்ளே திருக்கும் குடலை எடுத்துக்
 கொண்டு, குடுத்து விடு! மீனை விற்கு சாய்பாட்டு
 க்கு வாங்கி உள்ளீட்டில் குடுத்து விட்டு,
 அபிஷேக சாமானம் வாங்கி வந்து எனக்கு
 பூஜை செய்!" என்று சொல்லி விட்டு, ரா.ஷ்.வரி
 மீன் போல் புத்துக்கண்ணில் பிரசன்னமாக இரு
 ந்தான்.

ரா.ஷ்.வரி போன பின், செம்படவன் மீனை எடுத்து
 கோளில் வைத்து, தாயனூர் பட்டணம், மயலனூர்
 பட்டணம் சந்தைத் தெருவில் விலை கூறிக் கொண்க
 போகும் போது, அந்தப் பட்டணத்துடன் உள்ள
 வர்கள் ஒரு புத்து(10)ய் போர் சேர்ந்து, அந்த
 மீனை விலக்கு வாங்கிக் கொண்டார்கள்.

மீனை விலக்கு வாங்கியவர்கள் "செம்படவா! அந்த
 மீனை சந்தை செய்கு கொடய்யா! என்று

12,

செம்படவனிடம் கொடுத்தார்கள்.

செம்படவன் அந்தமனை வாங்கி வயிறறைக்
கிழிக்கும் போது, அந்தமனை வயிறறில் ஒரு
ஆண், குழந்தை! திருந்தது. அந்தக்கண்ட
பட்டணத்துச் ஜனங்கள்! "அடடா! பிள்ளையி
ல்லாத செம்படவனுக்கு, மச்சம்(மனை) வயிறறில்
ந்து, குழந்தை கிடைத்து விட்டது!" என்று
எல்லோரும் குழந்தைக்கு, பால்/ காசு வீட்டுக்கு
4, அன்று கொடுத்தார்கள். செம்படவன் குழந்தை
யை எடுத்துக் கொண்டு பால்க்காசுகளையும் வாங்
கிக் கொண்டு, தன்னுடைய வீட்டுக்கு புறப்பட்டான்.
திவன் வீட்டுக்கு போகும் போது, அங்குள்ள
வர்கள், திருந்த செம்படவன் வளத்துக்கு
சென்றவன் திரும்பி வராததால், திருந்துவிட்
டான்! என்று நினைத்து, இரர் ஜனங்கள் எல்
லோரும் சேர்ந்து செம்படவன் வீட்டில்
கடுமாத்சீ சீர் செய்து கொண்டிருந்தார்கள்.
சிப்போது, திருந்த செம்படவன் வீட்டின்
அருகில் வருவதைப்பார்த்து, "உயிரடிகள், வரு
கிறீன்! என்று இரர் ஜனங்கள் சீர் செய்வ
தை விட்டு. அவரவர் வீட்டுக்கு சென்
டீர்கள்.

செம்படவன் தன் வீட்டுக்கு சென்றதும்
தான் கொண்டு வந்த பணத்தையும், குடிநீதையும்,
தன் மினவியிடம் கொடுத்தான். திதைக் கண்ட
அவன் மினவி, "நாதா! இவ்வளவு பணமும்! திந்த
குடிநீதையும், உங்களுக்கு ஏது?" என்று கேட்டாள்.

அதற்கு செம்படவன் "பெண்ணே! தாய்மூர்! மகன்
மூர்! பூங்கா வளத்திலிருக்கும், அங்காள பரமே-
ஷ் வரி, கொடுத்தாள்! அந்த ரா.ஷ் வரிக்கு இப்போ-
து பூஜை செய்ய நான் போக வேண்டும்!" என்னை.

அதற்கு செம்படவன் மினவி "நாதா! தீங்கள் அங்க
போக வேண்டாம்! அது, பெயோ, பிசாசூதா, நாயோ,
நரிமோ தெரியவில்லை அந்த ரா.ஷ் வரி யிருக்கும்
தடத்தில்தான் தான், பூஜை செய்ய வரவில்லை
யென்று? கேட்கும் நாளையிலிருந்து வேறு தடத்
தில் போய் மீள்பிடித்து வரலாம்!" என்னை.

அதற்கு செம்படவன் "அம், பெண்ணே! பெய்,
பிசாசூதா கிருந்தால், கையிவ் சூலம் திருக்கமா?
கயாலம் திருக்கமா? அது உண்மையான ரா.ஷ்
வரி தான்! அவளுக்கு நான் பூஜை செய்ய போக
வேண்டும்!" என்னை.

அதற்கு மனைவி "நாதா! உண்மையான தெய்வம் என்று சொல்கிறீர்களா? அப்படியானால் எனக்கு சூதாசனத்தில் நாதாவுக்கு இருக்க சூதாசனத்தைக் கொண்டு வந்து கொடுத்தீர்களா? அகையால் திரியோது என் மார! அந்நேரம் சூதாசனத்தில் வாயில் போய் விடுக வேண்டும்! அப்பத்தான் அது உண்மையான தெய்வம்," என்று.

அதைக் கேட்ட செம்படவன், உடனே கொஞ்சம் விசுவசை கொடுத்து ராஜாவுகையே கூப்பிட்டு மனைவி மேல் போட்டான். அப்போது ராஜாவின் திருமையால், செம்படசூதியின் மாரில் யாள் அந்நேரம் சூதாசனத்தில் வாயில் போய் விடுகிறது.

அதைக் கண்ட செம்படசூதி "அய்யோ, நாதா! நான் தெரியாமல் அப்படி வல்லாகையே பேசினேன். என்ன மன்னித்து, உடனே நீங்கள் போய் அந்த ராஜாவுக்கு சூதாசனத்தை கொடுக்க வேண்டுகிறேன்," என்று.

செம்படவன் உடனே சூதாசனத்தை புறப்படான். செம்படவன் சூதாசனத்தை புறப்பட்டு வருவதை யார்த்த அங்காள பரமேஸ்வரியாகிய செம்படவன் யார்த்து, "நாதா! செம்படவன் நம்மளுக்கு சூதாசனத்தை

வடுகிலும்! அதகையால் நாம் மலிகைக் கடை வைக்க வேண்டு" மென்று, தாயனார், மகையனார் பட்டணத்தின் உள்ள அதயிரம் கடையில், தானும் ஸ்டூகடை வைத்து பாட்டி யென்ற பேத்துடன் கடையில் உட்காருத்துருத்தாள்.

செம்படவன் கடை வீதிக்கு வந்து எல்லாக் கடையிலும், அபிஷேக சாமானம் கேட்டான். அதற்கு அவர்கள் "அம்மா, செம்படவா! எங்கள் கடையில் அபிஷேக சாமானமில்லை, அ.ஆனா, பாட்டி! பாட்டி ஸ்டூவன், கடை வைத்துக்கொடுக்கிறீர்! அங்கு போய் கேட்டுப் பாட்டு" என்னார்கள். செம்படவன் உடனே அந்த பாட்டி கடைக்குச் சென்று "அம்மா, பாட்டி! அபிஷேக சாமானங்கள் கட்டிக் கொடு!" என்னான்.

கிடைக்க கேட்ட பாட்டி "அம்மா, நுகாரி! என்ன சுவாமிக்கு, அபிஷேக சாமானம் வேண்டும்?" என்று கிடைக்க கேட்ட செம்படவன் "பாட்டி! அங்காள பரமேஸ்வரிக்கு, அபிஷேக சாமானம் வேண்டும்!" என்று.

அதற்கு பாட்டியானவள் "அம்மா, நுகாரி! எத்தனைபேர் பேர் வந்து, மாரியாத்தா! காளியாத்தா! என்று சாமானம் வாங்கிக் கொண்டு, போகிறீர்கள்;

ஆனால், அங்காத்தாளர்/என்று யாரும் இதுவரை
 சொன்னதில்லை; ஆகையால், இந்த அங்காள
 பரமேஸ்வரி யென்பது 'அங்கம்பா இருக்கிறதா?'
 என்றுள்.

அதற்கு சொல்பவன் "அம்மா, பாட்டி! அந்த
 தெய்வம் தெய்வமோகத்துவிருந்து வந்து! பூங்
 கா வனத்துல் புத்துக் கண்ணாக வளர்த்துக்கிறது!
 அதற்கு பெயர்தான் அங்காள பரமேஸ்வரி!
 என்றுள். இதைக்கேட்ட பாட்டி, "சரி, நல்லது!
 என்று பூங்காக்கு வேண்டிய சாமானங்கள் கட்டி
 வைத்து, ஒரு பூங்கா கட்டையில், ரியாங்கல் பாண
 ரியான்று பூங்கா, பச்சை ஆகி, தேங்காய், பழம்,
 கோல வர்ண சித்தாடை, வாழைப்பூ சித்தாடை,
 எள்ளுவர்ண சித்தாடை, பழமான பாக்கு, மடல்
 சேர்த்த வெற்றிலை, அத்தூர், மண்ணீர், ஏலம், கிராமம்,
 ரெய், தினிமையான சர்க்கரை, கதலி எலமிச்சன்,
 கன்னிசீர் வேம்பரசு, வேரில் பூக்கும் மலாய் பழம்,
 தேன்கனி, மாங்கனி, ரஸ்தாணி, சிங்கடும்பு
 திய்யடி வேண்டுமென்ற சாமானங்களை, கட்டையில்
 அடுக்கிவைத்துவிட்டு, பாட்டியாகப்பட்டவள்
 சொல்பவனை தூக்கி "அம்மா, பூமாமே! இந்த சாமா
 னங்களை புத்துக் கண்ணாக கிட்ட கொண்டுபோய்

கடும்பால் பந்தல்கால் நிரித்தீ, வெற்றியால் பந்த
 தல் போடடு, தென்னங்கடடு, பாள், திளநீர்,
 காட்டுத்தலை யொடித்து, காடேறி தீர்த்தம்
 நாட்ட டென் கொண்டு வந்தீ, நெய் யொங்கல்,
 பால்ம் யொங்கல், சூக்கரைப் யொங்கல், வெண்
 யொங்கல், தவிர்ப் யொங்கல் திப்படி ஐந்துவித
 மாண யொங்கல் வைத்து, நன்றக பூஜை செய்
 தாயானால். உனக்கு நித்தம்படி நிறையான செல்
 வம் தடுகிறேன்! சந்திர சூரியன் தவறினாலும்,
 பூமி மனது தவறினாலும் பூஜை மட்டும், தவறக்
 கூடாது" என்று.

செம்படவன் சநிவென்று சாமானங்களை எடுத்த
 துக் கொண்டுபோய். மேற் சொன்ன பிறகாரம் பந்த
 தல்போடடு, ஐந்து விதம் யொங்கல் வைத்து
 ந.ஷ்ஷரிக்கு பூஜை செய்து வைக்கடி, வாய்
 போத்தீ. "அம்மா, தாயே! பூஜை யெல்லாம் செய்து
 விட்டேன்! நான் செய்த பூஜை யெல்லாம் உனக்கு
 சந்தோசமா தாயே? என்று.

அப்போது ந.ஷ்ஷரி செம்படவனை தோக்கி
 "அம்மா, பூசாரி! நீ, செய்த பூஜை யெல்லாம்
 என்னை சந்தோசம்! நீ கூட யுடன் வைத்தாலும்

குணமாக சூலை கொள்வன். பரினயுடன் வைத்தாயும்
 சந்தோசமாக சூலை கொள்வன், என்கூள் ந. ஷ்ஷரி!
 அதற்கு சூசாரி " அம்மா, தாயே! எனக்கு தித்தய்யா
 நிறையான, செவ்வம்! கொடுப்பதாக சொன்னாயே?
 அந்த செவ்வத்தை கொடு, தாயே! என்கூள்.

அதற்கு அங்காள பரமமஷ்ஷரி யாகப்பட்டவள்
 கபாலத்தை (பிர்மாவின், சிரசு) எடுத்து " இத்தரமாக
 கன! " என்று செம்படவள் கையில் கொடுத்தாள்.
 அதைப்பார்த்த செம்படவன் " அம்மா, தாயே! திதை
 நான் என்ன செவ்வது? " என்று கேட்டான்.

அதற்கு ந. ஷ்ஷரி " அம்மா! திதைக் கொண்டு நீ
 சென்ற திடமெல்லாம், சிறப்பாய் இருப்பாய்! திதை
 நாடகம் உனக்கு பிள்ளைக்காணிக்கை யென்று
 லட்சுமிக்கு ஈ, அணு கொடுப்பார்கள்! மருத்துவ
 கூலி யென்று செவ்வள்ளத் தானியம் கொடுப்பார்கள்!
 என்று வாழ்த்தி வரம் கொடுத்தாள்! மருத்து
 வைகை கொடுத்தாள்! அம்மா, சூசாரி!
 எனக்கு சூலை மடகம் பெயராதும் தவறாமல்
 செவ்வது, விடு! " என்கூள். சூசாரி கபாலத்தை
 சந்தோசமாக பெற்றுக் கொண்டு, அன்று
 முதல் அங்காள பரமமஷ்ஷரிக்கு தித்தய்ய
 சூலை தவறாமல் செவ்வது வந்தான்.

1/20,
வாங்கிய கடன் திராடக்காத, வள்ளாலராஜன்/

கதை.

அங்காள, பரமன்வரி! "புஜை செய்ய பூசரி
ஒருவனை பிடித்து விட்டோம்! தினி நாம் திங்கு
புத்துக் கண்ணில் திருந்து கொண்டிருந்தால்,
உலகத்தின் தர்மம்! அதர்மம்! திவைகளை
பார்க்க முடியாது; அதையால், இந்த வடதேசத்
தை விட்டு, தென் தேசம் போய் பார்க்க வேண்டு
மென்று அங்காத்தாள மனதில் நினைத்து, தன்மு
டைய ஆயிரத் தொட்டு திருவடிவில் துறந்து
பென்ற வடிவம், கொண்டு! ஹெரில்லாத கொடிய
பிடுங்கி வர்ணமாக கூடை பின்னி. அகாசக்
கொடிய்பிடுங்கி அசுகான கூடை பின்னி, பொன்
ஹத்துக் கூடை பொன் மயிலான் தானெடுத்து,
நானால் பூய் போல் நுறுத்து; திபுவி! தும்பப் பூய் போல்
துவண்ட, திபுவி! முருங்கக் காய் போல் முன்னாது சூடை
யத்து, பயிற்றுங்காய் போல் பத்து லக்ஷம் சூடையத்து
அவித்துக்காய் போல் ஐந்து லக்ஷம் சூடையத்து,
சூடையம் முடியுடன் தன்னாதுக் கோலம்! கொண்டு,
கண்ணுத் தெரியாமல், காதும் கேட்காமல், நடக்க
முடியாமல் தள்ளாடித் தடியூன்றி, தவந்த
நடை நடத்து! தங்காவனம் சேரலைய விட்டு
புறம்பட்டாள. அங்குத்து துயனார், மயலனார்
வீதியில் பாய்பார வீதியில் பட்டுத்துயில் பொதுக்கி

செட்டியார் வீதியில் செத்துயில் பொறுக்கி, கண்ணா
 வீதியில் கந்தை துணியுடுத்தி, கையில் கமலத்துடன்,
 திப்பில் குறுக்கடை வைத்து, ஆடுகையில் குட்டு
 பைய ஆடுகையில் மண்ணை யோடு! எடுத்து, வடகு
 சும் விட்டு, ர.ஷ்ஷரி! தென்னேசம் தோக்கி புறம்
 பட்டாள். வாடபுரம் பட்டணத்தில் சீதாராபுவிளை
 யாடி வந்தாள்! அந்தப் பட்டணம் விட்டு, வில்வ
 ரசன் பட்டணம்! அதுவிட்டு காமயோதிபட்டணம்!
 கூனிக்காம வீதியில் குறும், பாடி விளையாடினாள். அந்தப்
 பட்டணத்து ஜனங்களை தோக்கி, "அம்மா, தாய்
 மார்களை! தர்மம், கொடுங்கள்?" என்று ர.ஷ்ஷரி.

திருக்கோட்ட சிவசூர் ஜனங்கள் "அம்மா, பாடி!
 எங்கள் வீட்டில் தர்மம் கொடுக்க ஆண்டு மில்ல,
 நாங்கள் அன்றாடம் கொண்டு வந்து சாய்க்கிற
 வர்கள்; ஆகையால் அதோ, பாடி! பக்கத்தில
 ஆடு ராஜாவின் கோட்டை யிருக்கிறது! அங்கு
 யோனால் உனக்கு வேண்டிய அளவு தர்மம் கொடு
 ப்பார்கள், பாடி!" என்றார்கள்.

அதற்கு அங்காள பரமேஷ்வரி "அம்மா, தாய்
 மார்களை! அந்த ராஜா! வீட்டுக்கு எந்த
 வழியிலம்மா யோவது?" என்றாள்.

அதற்கு ஜனங்கள் "பாடி! திங்கிடுத்து தெற்கு
 திசையாக வேயோ! அங்கு, யோகலாம்" என்றார்கள்.

தினகர்க்கேட்ட அங்காள பரமமவ்வரி "சுரி, நல்
வது" என்று அரதலுடைய கோட்டையை நோக்கி
புறப்பட்டாள்.

மேற் சென்ன ராஜன் வாங்கிய கடன், கொடு
க்காத வள்ளால ராஜன்! குடுத்த கடன் கொடுக்-
காத சூமார, ராஜன்! அவர் சாகாத, வரடும்,
வேகாத சிடலயமாக வரம் பெற்றவர்! ஆதிகால
த்தில் அது, வள்ளால ராஜன் பட்டணம்! திக்காலத்
தில் அது, மதுராயரி! பட்டணமாக விளங்குகிறது

அக்காலத்தில் வள்ளால ராஜன் தங்கள் சிம்மாச-
னம் வைத்து, தங்கக் கொடி நாட்டி, அரது செய்-
தான். "நாம் சாகாத வரடும், வேகாத சிடலயம்
வரப்பிரசாதம் பெற்றிருக்கிறோம்! நம் நாட்டு
க்கூள், கோட்டைக்கூள், யாரும் வரக்கூடாது.
பிச்சைக்காரன், தட்டுவான், கொட்டுவான், சிட்டு
வான், பாடுவான், திறக்கப்பட்டது, எண் ணுவிடம்,
புறக்கப்பட்டது பண்ணிராயிரம், திவர்கள் யாரும்
நம் கோட்டைக்கூள் வரக்கூடாது என்று,
நாஷப்பக்கடும் காவல் வைத்திருந்தான் அந்-
தச் சண்டாளன்! தினகலியல்லாம் தீறி யாராவது
கோட்டைக்கூள் யாராவது வந்தால், அவர்களை
பிடித்து சாய்பிடும்படி, ஆண்டுகூனி! பெண்டுகூனி!
இரண்டையும் காவல் வைத்திருந்தான்.

திம்பேர்ப்பட்ட, ராஜன்! கோட்டையின் சூன்
 அங்காள பரமேஸ்வரி வந்து நின் சூன். ரா.ஷ்ஷரி
 யை கண்ட சூனிகள் திரண்டும் "அம்மா, பாட்டி!
 திங்கு தெற்கு, வந்தாய்? வேறு ஏதா
 வது இளங்கு, போ!" என்றது, சூனிகள்.

அதற்கு அங்காள பரமேஸ்வரி "அப்பா, சூனி
 களை! திர்த்தக் கோட்டையின் உள்ளே போக
 வேண்டும்! எனக்கு வழி விடுங்கள்?" என்ற சூன்.
 அதற்கு சூனிகள் "அம்மா, பாட்டி! உள்ளே திர்த்தக்
 கோட்டைக்குள் விட்டால், எங்க ராஜா! உள்ளே
 யும் தண்டித்து விடுவார், எங்காள யும்
 தண்டித்து விடுவார்" என்றது சூனிகள்.

அதற்கு அங்காத்தா "அப்பா, சூனிகளை! உள்ளே
 தண்டித்தால் பரவாவில்லை, எனக்கு உள்ளே
 போக வழி விடு!" என்ற சூன். திர்த்தக்கோட்டை
 சூனிகள் திரண்டும் கோட்டையை வந்து, "அம்மா,
 பாட்டி! நீ உள்ளே வந்தால், நாங்கள் உள்ளே
 பிடித்து அறன் சூனியும், பெண் சூனியும்
 பங்கு போட்டு சாய்விட்டு விடுவோம்!"
 என்று, சூனிகள் சொன்னதும் அங்காள பரமே
 ஷ்வரிக்கு கோபம் வந்து, "நம்முடைய சத்தியை,
 திர்த்த சூனிகளுக்கு காட்ட வேண்டு" பெண்ணு

மருந்திலும் மருந்து சாகாட்டு கருமருந்தை
 எடுத்தது, ஐந்தெழுத்து மருந்திரந்தை அக்கினமே
 மருந்திரித்து, சீள்வெழுத்து மருந்திரந்தை முன்னதாக
 மருந்திரித்து, அக்கினி மருந்திரந்தை அங்கம்மாள்
 மருந்திரித்தாள். திப்பயி ரா. ஷ்ஷரி மருந்திரிக்கும்
 யோசு சூனிகள் கிரண்டம் தீய்ப்புறி எரிந்தது!

அப்பயி தீயிடித்து எரியும் யோசு சூனிகள்
 கிரண்டம் வேதின யோசுக்கே சேயாமல் "அடய
 திர்தய பாட்டியின் சாருவம் தெரியாமல் பேசினி
 ட்டோம்; திவளிமம் மன்னிப்புக் கேட்க வேண்
 டு மென்று அம்மா, பாட்டி! எங்கள் தீராக
 மெல்லாம் எரிந்துவிடும் போல் கிடுக்கிறது. நாளை
 வின் கட்டளைக்கு பயந்து, நாங்கள் காவல் கிடுக்கிலும்
 அதைகயால், எங்கள் மன்னித்து, விடு! "என்று சூனி
 கள். இதைக் கேட்ட அங்காத்தா "அப்பா, சூனிக
 ளோ! உங்கள் மன்னிக்க வேண்டு மென்றால்
 நீங்கள் எனக்கு கல்லுக் காவேரி உள்ள மட்டும்,
 சந்திர சூரியன் உள்ள மட்டும், அண் ரிபண்
 உள்ள மட்டும், பின்புருள்ள மட்டும் அங்காள
 மயனுக்கு சூனனும் பிள்ளையாக கிடுவதாக
 சத்தியம் செய்து கொடுங்கள்! நான் உங்க
 ளை மன்னிக்கிறேன்" என்று.

இதைக் கேட்ட குனிகள் திரண்டும்,
 "அம்மா, தாயே! நீ சொன்ன பிறகாரம் உனக்கு
 குன்னோடும் விளையாத இருக்கிறோம் என்று சத்த
 தீயம் செய்து கொடுத்தது.

இதைக் கேட்ட அங்காள மரமேஷ் ஹரி "சரி, நல்லது!
 என்று, ந. அப்பிரியாகம் பட்டவள் குனிகளின் விலங்கு
 களை கத்தாரித்து விட்டு, அப்பா குனிகளை! இனி நீங்
 கள் இங்கு இருக்க வேண்டாம்! வட நாடு சென்று
 தாயனார், மலையனார் சென்று, அங்குள்ள பூங்கா
 வளத்துள் இருக்கும் புத்தூக்கண்ணில் பேரே இருங்
 கள்! நான் வர இன்னும் திரண்டு தீன்று நாள் ஆடும்,
 என்று சொல்லி, குனிகள் திரண்டையும் தாயனார்
 மலையனார் தாட்டி விட்டாள் ந. அஹரி. பிறகு, கோட
 டையின் உள்ளே நுழைந்து நாலானின் அரண்
 மனை முன் போடும் போது "நாம் பேசாமல்கிய
 படியே போகக்கூடாது, ஒரு குறி! பார்த்துச்
 சொல்லிக் கொண்டு போக வேண்டு" மென்று வரும்
 போது,

வள்ளால நாலான் அரண்மனையில் வள்ளால நாலானுக்
 கு அந்த மனைவிகள். அந்த அந்த பேருக்கும்
 கு நடுத்தையில்லை. அவர்கள் எவ்வாறு வளருவர்?
 "நம் கணவரை தர்மம் செய்வதில்லை, நாம் எது
 றுக்கு? தர்மம் செய்வ வேண்டு மென்று

சிவர்கள் சாதம் சாய்விட்ட வட்டலில் சாதமிடு
 நீதால், அவைகளை காக்கை, குருவிகள் சாய்விட்டு
 பிழைத்துக் கொள்ளும். ந. எழும்புகள்
 சாய்விட்டு பிழைத்துக் கொள்ளும். அவைகளை
 பூமியில் குழிவெட்டி குழிக்குள், வட்டல் தண்ணி
 பத்துப் பாத்திரம் கடுவும் தண்ணிகளை எல்லாம்
 ஐந்து மேலை டீக்கல் போட்டு சீவிக்க வர்கள்
 மித்திரியோதிரன் மினவிமர்கள்.

அப்போது, அந்த வீதியில், அங்காள பருமனை வரி
 குழி சொல்லிக் கொண்டு வந்தாள். ஏய்மையென்கூல்?

நான் வடக்கு வட தேசம்மா,

வாழிகொண்ட லாடபுரம்

தே பனிப் பேயும் சுகம் காணுத் தேசம்மா,

பச்சைப் பனிப் பேயும் மலையாள தேசம்மா

வருத்த குத்து விளையுமந்த

வடநாட்டுக் குறத்துயம்மா

சென்னிமலை சிவன்மலை தேசுகுறி மலையம்மா

மித்த நாட்டுக் குறத்து யெல்லாம்

பொய் சொல்லுவாங்க

நான் தெய்வலோக குறத்துயம்மா

உண்மை சொல்வேன் தேசம்மா.

நான் இல்லாத வீட்டிலேன்
திருக்கும் திண்ணையிலேன்

நான் உண்டு யென்ற பேர்களுக்கு
ஒளி விளக்காய் தோன்றிடுவேன்

நான் இல்ல யென்ற பேர்களுக்கு
எள்ளளவும் தங்குகனம்மா

நான் பார்த்தவற்கு பஞ்சையம்மா
என்ன பகைத்தவற்கு சூலகாரி

நான் கொன்று விட்டு இல்ல யென்பேன்
கூட நின்று மாறாம்பேன்

நான் மாறாத கூலி யெல்லாம்
மடிமேல் வாங்கிடுவேன்

இன்னும் சூறி சொல்வேனம்மா
இன்ப சூள்ள சூறிகளம்மா

வசனம்.

அம்மா, தாய்மார்களை! சிம்மணி, மாரர்களை! நீங்கள்
மனதில் நினைத்த சூறி மாருமல் சொல்வேனம்மா!

பாட்டு,

நீங்கள் நெஞ்சில் நினைத்த சூறி
புத்தையாய் சொல்வேனம்மா.

இன்னும் சூறி சொல்வேனம்மா
இன்ப சூள்ள சூறிகளம்மா

நான் கை பிடித்துப் பார்ப்பனம்மா

கண்ட சூறி சொல்வேனம்மா

உங்கள் சுகம் யார்த்து சொல்வேனம்மா

முத்துக் சூறி நானுரைப்பேன்.

அன்றும் சூறி சொல்லேனம்மா

அன்பமான சூறிக் கொல்லம்

சூழ்நடைவில்லாய் போர்களுக்கு

சூழ்நடைக் சூறி சொல்லேனம்மா

மைந்தனில்லாத போர்களுக்கு

மைந்தன் சூறி சொல்லேனம்மா

பிள்ளையில்லாத போர்களுக்கு

பிள்ளைக் சூறி சொல்லேனம்மா

அங்காள பரமேஸ்வரி தியயடி வீதியில் சூறிபாடி
க் கொண்டு போடும் போது. ராஜாவின் மனைவிமார்கள்
இந்து போடும் காடில் கொட்டு தாடிமார்களை கூப்பி
ட்டு "அடி, தாடிமார்களை! நாம் பிள்ளையில்லாமல்,
சூழ்நடைவில்லாமல் அடக்கிலும்; வீதியில் ஒரு
சூழ்நடை சூறி சொல்லிக் கொண்டு போகிறார்! அவளை
கூட்டிக் கொண்டு வாடுங்கள்! நாம் சூறிகொட்டு
பார்க்கலாம்," என்கிறார்கள்.

தாடிமார்கள் "சூறி, நல்லதம்மா!" என்று அரண்
மனையை விட்டு வெளியில் வரும் போது,
ரா.ஷ்ஷரியாகப்பட்டவள் "இந்த ராஜன் மனைவி
கள் நம்மை ஆள் விட்டு கூப்பிடுவது நாம் போவ
தா?" என்று தாடிமார்கள் வெளியில் வருவதற்கு
கள் அந்த வீதியை விட்டு வேறு வீதிக்கு

சென்று விட்டாள்.

ராஜாத்தியின் தாதிமார்கள் வெளியில் வந்து, தெருத்
தெருவாக தேடிப்பார்த்து எங்கும், காணாமல்! திரும்பி
அரண்மனைக்கு சென்று ராஜாத்திகளிடம் "அம்மணி!
நாங்கள் சூறத்தூயை சிதுவரை எங்கெங்கும் தேடியும்
காணவில்லை!" என்றார்கள்.

திருக்கேட்ட ராஜன் மனைவிகள் "சுரி, நல்லது!
நாளா காலையில் தேடிப்பார்க்க கலா" மென்று, மறுநாள்
காலையில் அரண்மனை மனைவிகள் தெருத் தூயை
தேடிப்பார்க்க கொண்டு புறப்பட்டார்கள். அவர்
கள் தேடி வரும் போது, அங்காள பரமேஸ்வரி
ராஜா வீட்டிற்கு அடுத்த வீட்டில் தர்மம் வாங்கி-
க் கொண்டு சென்றாள்! திருக்கேட்ட ராஜன்
மனைவிகள் சூறத்தூயின் அருகில் சென்று அம்
மா! பாட்டா! திருக்கேட்ட ராஜன் வீட்டில் சென்று
வாங்கும் தர்மத்தை, நாங்கள் எங்க வீட்டில்
கொடுத்து விடுகிறோம், வாருங்கள்! எங்கள் வீட்
டுக்கு போகலாம்" என்றார்கள்.

திருக்கேட்ட சூறத்தூயை "சுரி, நல்லது! வடுகிடுவாள்!
என்று அவர்களுடன் புறப்பட்டாள் வந்து அரண்மனை
யின் அருகில் வாசலில் நின்றாள். சூறத்தூயை வாசலின்
இடது பக்கம் வந்ததும், சூறத்தூயை தேடிப்பார்க்க வெளியில்
ல் போய் விடுவான் என்று ராஜாவின் மனைவிகள்

ஆ,

அரசன் மனைவியின் நாஜகேட்டுகளையும் சாத்தி தாளப்பாட்டு விட்டார்கள். பிறகு, குறத்தினையே குநாக்கி "அம்மா, பாட்டி! நீ எந்த ஊர்? எந்தத் தேசம்? சொல்" என்றார்கள்.

இதைக் கேட்ட அங்காள பரமேஸ்வரி, "அவர்களிடம் நம் ஊர் பெயரை சொல்லுதா? என்ரு நினைத்து

"அம்மா, நாஜாத்தி! என்னுடைய ஊர் மலை மலையாய நாஜமலை!" என்றாள்.

அதற்கு நாஜன் மனைவிகள் "சூரி, நல்லது! உன் ஊரைய பெயர் என்ன?" என்று, கேட்டார்கள்.

அதற்கு குறத்தி "அம்மா, நாஜாத்திகளே! என்னுடைய பெயர் அங்கிருந்து!" என்றாள்.

அதற்கு அரசன் மனைவிகள் "சூரி, பாட்டி! உன் ஊர்தி பெயர் என்ன?" என்று கேட்டார்கள்.

குறத்தி "அம்மா, நாஜாத்தி! என்னுடைய ஊர்தி குறசு ஜாதிமம்மா!" என்றாள்.

நாஜன் மனைவிகள் "அம்மா! உனக்கு குறி சொல்லத் தெரியுமா?" என்றார்கள்.

அதற்கு அங்காள பரமேஸ்வரி "அம்மா, நாசன் மனைவிகளே! எனக்கு தெரிந்த அளவில் நான் குறி சொல்ல வேண்டாம்!" என்றாள்.

அதற்கு அரசன் மனைவிகள் "அம்மா, பாட்டி! நாங்கள் நினைத்து தெல்லாம், நீ சொல்ல வேண்டும்?"

யொய், பிரட்டுச் சொன்னால், உன்ன திருத்
 அரண்மனை யை விட்டு வெளியில் விட மாண்டோம்!
 உன்ன யோல் சிலயோர் இங்கு வந்து யொய்க் குறி
 சொல்லி, அடோ! அத்தச் சிறையில் போட்டு அடை
 த்து வைத்துக் கிழும்! என்ருர்கள்.

தினத யெல்லாம் கேட்ட அங்காள யாமென்வரி
 தித்த திரியேதிர, ராஜாத்திகள்! நம்மளை திவ்வளவு
 கேள்வி கேட்கிறீர்களே. நாமரும் சில அவர்களை
 கேட்டுப் பார்த்தலாம் என்று நினைத்து. "அம்மா,
 ராஜன் மனைவிகளே! நான், சும்மா வெறுங் கையில்
 குறி சொல்லி பதக்க மில்லையம்மா!" என்று சொன்
 னதும். ராஜன் மனைவிகள் "அம்மா, பாட்டி! குறிசொ
 ல்வதற்கு என்ன வேண்டும்?" என்ருர்கள்.

அதற்கு அங்காள யாமென்வரி" அம்மா, ராஜன்
 மனைவிகளே! நம்மாட்டு சாணம் கொண்டு நூல்களைச்
 சதுரமாக வயிற்று, பிள்ளையார்! பிடித்து வைத்து,
 அதற்கு அடுகம்புல் சூடி, கற்பூர தீயென்றி,
 வெற்றிலை பாக்கு வைத்து அதன்மேல் ஒரு குறத்து
 பிறைய குத்து அளந்து வந்து நட்சின யாக
 வைக்க வேண்டும்! பிறகு, நிறை நூழி இவைகள்
 எல்லாம் வைத்தால் நான், நான் சொல்லும் குறி
 உண்மை யாக பலிக்கும்!" என்ருள்.

இதைக் கேட்ட நானும் மனைவிகள் தாங்களே
 தனியாக கூப்பிட்டு "அம்மா, தாஜ்மார்களை/
 சூரி சொல்ல கிவ்வளவு சாமானம், கேட்கிறார்களே/
 என்ன செய்வது? சரி, அவள் சொன்ன சாமானம்
 எல்லாம் கொண்டு வந்து வைப்பார்கள், சூரி சொல்லி
 கொடுத்தும் அந்த சாமானங்களை தாமத ரெத்து
 வீட்டுக்குள் வைத்துக் கொள்ளலாம்!" என்றுதான்
 தாதிகள் மேல் சொன்ன சாமானங்களை எல்லாம்
 கொண்டு வந்து வைத்தார்கள்.

சாமான எல்லாம் சரியாக வந்தபின், அம்மா
 தாள பர மேஷ் வரி "அம்மா, நானும் மனைவிகளை/
 சூரி சொல்கிறான், கவனமாக கேளுங்கள்! என்று
 அ.ஷ் வரி சூரி சொல்ல ஆரம்பித்தான்-

அம்மா! வாசற்படி வலமாக, கிளவி! சூனம் சொல்
 வது கேளம்மா! வடுவார் போலிடுக்கிறது வள்ளல
 நானும்! கூறக் கட்டு வலமாக சொல்லுதம்மா,
 கிளவி! உங்கள் கொண்டவன் வடுவார் போல்
 தோலுதம்மா, நானும்! சாதாத, வலம்மா!
 வேகாத, சிடலயம்மா! உன் நானும்! அந்தி
 பர தேசிகளுக்கு தானதர்மம் செய்வாத நானும்
 வம்மா! அம்மா நானும்! உன், கணவன்! கோட
 டைக்குள் பிச்சைக்காரர்கள் வந்து விடுவார்கள்
 என்று, உளர்த்துதல் வாசலில் அண்ணலாயும்!

பெண் குணியம்! காவல் வைத்து அரதாண்டது உண்மை யாமா ராஜாத்தி? உங்கள் கணவருக்கு ஐந்து தாரம் கல்யாணம் செய்து, ஐந்து மனைவிகளுக்கும் குழந்தையில்லை! உண்மை யா ராஜாத்தி? நீங்கள் பிள்ளை யில்லாமல் தரையை வந்தித்து, தரையில் சாதம் போட்டு சாப்பிட்டு, வரமா, வரமிடுப்பது. உண்மை தானா? நீங்கள் சாப்பிட்ட தட்டங்களைக் கடுவி வாசலில் ஊத்துறால், காகம்! குருவிகள்! அதை பொறுக்கி சாப்பிட்டு விடு மென்று, சூமியில் குழி வெட்டி குழியில் ஊத்தி சேவைப்பது உண்மை தானா?

நீங்கள் கிவ்வளவு அநாதம் செய்வதால் தான் உங்களுக்கு குழந்தையில்லை. உங்கள் கணவர் வேட்டைக்கும் போய் சேந்து மாதமாகிறது, அதையும், அங்கு திறந்து விட்டாரா? பிழைத்து வருவாரா? என்று, நீங்கள் கவலையுடன் திருப்பது உண்மை யா?" என்று அங்காத்தா சொன்னதும் திரை பெல்லாம் கேட்ட ராஜன் மனைவிகள் "அம்மா, குறத்து! நீ, சொல்ல தெல்லாம் உண்மை தான்! திப்போ எங்க ராஜா வருவாரா? தின்கும் வேட்டையாடிக் கொண்டு தான் திருப்பாரா? அனாதும் பார்த்துச் சொல்லமா?" என்றார்கள்.

அதற்கு, குறத்துடனான "அ-ஐயரி" அம்மா, ராஜாத்து மார்களே! உங்க ராஜா சேந்து மாதகாலமாக

வேட்டையாடி விட்டு இப்போது வந்து கொண்டிருக்கிறார், சீக்கிரம், வந்து விடுவார்!! உங்கள் கணவன் வந்து இவ்வளவு சாமானங்களையும் பார்த்தால் உங்களையும் தண்டித்து விடுவார். என்னையும் தண்டித்து விடுவார். சிடுகையால், உன் கணவன் வடுவதற்குள் நான் வேறு உட்குடு போய் விடுகிறேன்," என்று.

ந.ஷ்ஷரி இப்படிச் சொன்னதும் ராஜன் மனைவிகள் குறி சொல்ல கொண்டு வந்து வைத்த சாமானங்களை வெல்லாம் எடுத்து விட்டுக் கொள்ளி வந்து விட்டு எல்லோரும் தயிர் கடைத்து கொண்டிருந்தார்கள்.

அங்காள பரமேஸ்வரி திதை வெல்லாம் நின்று பார்த்து விட்டு அவர்களை நோக்கி "அம்மா, நாளைக்கு தனா! உன் அரண்மனைக்கு வந்து விடுகிறேன். சிடுகையால் கொஞ்சம் தர்மம் கொடுங்களம்மா?" என்று.

சிதற்கு அரண்மனை மனைவிகள் தாதுமார்களை கூப்பிட்டு "அந்தத்திதவிக்கு ஒருபடி அலுவலகச் சொளம் கொடுத்தது அரண்மனையை விட்டு வெளியில் தாடிய விடுங்கள்!" என்று. தாதுமார்கள் உடனே தென்று அலுவலகச் சொளம் ஒருபடி கொண்டு வந்து குறுக்குக்கு போட்டார்கள்.

அங்காள பரமேஸ்வரி சோளத்தை கட்டையில்
வாங்கிக் கொண்டு, பிறகு ராஜன் மினவிகளை கொக்கி

"அம்மா, ராஜன் மினவிகளை! சோளத்தை இந்த
நேரத்துல் போட்டால் சிப்படி நான் சமைத்துப்
சாப்பிடுவேன்?" என்று, தினிலும் திவர்கள் மனசை
சேதித்து பார்க்கலாம் என்று "அம்மா! எனக்கு
பசி மயக்கம் அதிகமாக இருக்கிறது, கொஞ்சம்
கொடுங்களம்மா? பால்க் கொஞ்சம் ஊத்துங்கம்மா?
என்னுடைய ஐந்து சதையம் பிக்கிறது கொஞ்சம்
மோர் திருத்தால் ஊத்துங்கம்மா?" என்று ராஜ்
வழி சொன்னதை ராஜாத்தூகல் கேட்டு "அடடா!
இந்த சுகொட்டுக்கு கொடும் கிதவிக்கு, மோர் குவையு
மா? துவர் வேலுமா? பால் வேலுமாம்! மெசும் நாம்
அரசன் மினவிகள்! ராஜ், வம்ஷம்! இந்தக் கிதவி
கொஞ்சம் கட்ட பயமில்லாமல் நம்மிடம் யெசு
திருள்" என்று ராஜாத்தூகலுக்கு கொயம் வந்து
துவர் கட்டையும் மத்துக் கொலால் ரா.வ்.வழியை அடி
த்து விட்டாள். அவள் ஒரு கையால் ரா.வ்.வழியை அடி
க்கும் போது, ரா.வ்.வழி கிரண்டு கையாலும் ஏந்து
"அம்மா, ராஜன் பெண்சாதி! நான் தாகத்துக்கு
துவர் கேட்டதற்கு, என்னை துவர் மத்தால் அடித்
து விட்டாடே? தினிலும் இன் சொத்து.

சுகந்தை கேட்டிருந்தால் என்ன கொள்ளுகிறீர்கள்?
 என்று அங்காள பரமேஸ்வரிக்கு கோபம் வந்து
 சிரண்மனை வாசலில் ஆங்காந நடன மாடினார்.
 அப்படி ஆடும் போது, ந.ஷ்ஷரிபின் திரைக மெல்லாம்
 வேர்த்து சிந்தவேர்வை பூமியில் வடிந்து விழுந்
 தது. அந்த வேர்வை பூமியில் விழுந்ததும், பூமி!
 திரண்டாக வெடித்து அதில் வீரமுத்திரை சுவாமி
 பஜனாட்டு ஆயுதங்களுடன் தோன்றினார். அவர்
 ந.ஷ்ஷரிபை தோக்கி "ஏன், தாயே! என்ன அதை
 த்தாய்? என்று கேட்டார்.

அதற்கு "ந.ஷ்ஷரி" அடி, வீரமுத்திரை! அந்த
 ராஜாவின் மனைவிகளில், கடைசி மனைவியின் வயிற்றில்
 நீ! தடுவாதி, உடுவாதி. அவள் வயிற்றில் திரும்பாய்
 மகளை! அப்படி நீ வயிற்றில் திருக்கும் போது 10 மாதம்
 ஆனாலும் குழந்தை பிறக்கக் கூடாது, 16 மாதம் ஆன
 ஆம் குழந்தை பிறக்கக் கூடாது. அவளுக்கு பெரு
 வயிற்று கொண்டு நமஸீட்டில் சாயவேணும்! அந்த
 உலகத்தில் யார் வந்து மருத்துவம் பார்த்தாலும்!
 குழந்தை பிறக்கக் கூடாது. நான் எப்போது
 வந்து மருத்துவர் பார்ம்பெனார், அப்போது நான்
 குழந்தை பிறக்க வேண்டும்" என்று ந.ஷ்ஷரி வீர
 முத்திரை சாமிக்கு, வரம்! கொடுத்து விட்டு திரும்ப
 சிதம்பரம் திருவேளாங்காட்டுக்கு சென்று விட்டான்
 அங்காள பரமேஸ்வரி! அக்காலத்தில் -

திருந்த திருவேளாங்காடு. திக்காலத்தில் திருவானை
க்காவல் என்று யொர் விளங்குகிறது! திருவேளாங்
காட்டுக்கு ஈ.ஷ்ஷரி சென்று, சுவரந்தையை யொடி
த்து தாவாரப்படுத்தல் போட்டு, சித்தப்பந்தலில்
தள்ளுடைய சுவிரம் ஜடை முடியை விரித்து உட்கார்
ந்து கொண்டாள்.

திருவேளாங்காட்டில் ஈ.ஷ்ஷரி திப்படியிருக்கும்போது,
வள்ளல ராஜன் அரண்மனையில் அரண்மனைவட்டையிலி
ருந்து வீட்டுக்கு வந்து மனைவி கர்மமாக திருப்பதை
பார்த்து "ஆகா! நம்மளுக்கு ராஜ்யத்தை சுவர்வ
தற்கு மைந்தன் பிறக்கப் போகிறான்! என்று சந்தோ
சமடைந்தார் வள்ளல ராஜன்! மற்றும் மந்திரிகள்,
சேவகர்கள் எல்லோரும் சந்தோசமடைந்தார்கள்.

சிப்போது ராஜன் தினமும் மனைவிக்கு கர்மம் சரி
யாக 10, சூதுத்து. 16. மந்தம் சூதுவிட்டது. சூது
குடிந்ததை பிறக்கவில்லை. 100. யோ மருத்துவ காரிகள்
வந்து மருத்துவம் பார்த்தும் குடிந்ததை பிறக்கவில்
லை. சூது சொன்ன மருத்துவகாரி 100 யோரும் சூது
சேர்ந்து "அடி அக்கா, மார்களை! இந்த ராஜாத்து
யின் வயிற்றில் திருப்பது யொடா, பிசாடுகா? தெரிய
வில்லை, குடிந்ததையும் பிறக்கவில்லை. வாடுங்கள்!
நாம் யொய் அரண்மனை சொல்லோ மென்று
எல்லோரும் அரண்மனை சென்று அரண்மனை!

எங்கள் சூழ்நிலை வைத்தியம் பார்த்தோம், சூழ்நிலை பிறக்கவில்லை!" என்று சொன்னார்கள்.

இதைக் கேட்ட வள்ளலாரை "ஆகா! அப்படியா? சூழ்நிலை போய் அரசியை பார்த்துக் கொள்ளுங்கள்! என்று சொல்லி விட்டு மந்திரிகளை கூப்பிட்டு, அப்பா, மந்திரி மார்களே! இந்த 100, மருத்துவகாரிகளாவும் ஒன்றும் செய்ய முடியவில்லை; அதனால், நீங்கள் சென்று 300 வரும் பிழைத்த ஒரு கிழவியை பார்த்து, கூட்டி வாருங்கள்!" என்று.

இதைக் கேட்ட மந்திரிகள் "சூழ்நிலை, அரகே! நாங்கள் போய் கூட்டி வருகிறோம்!" என்று, புறப்படச் சென்று ஊர் கண்ட பக்கம், பட்டணம் கண்ட பக்க மெல்லாம் தேடிப் பார்க்கும் போது, எங்கும் 300 வயது கிழவியை காணவில்லை "இனி அரசரிடம் சென்று மருத்துவகாரிகளைக் கூப்பிட்டுச் சொன்னால், நம்மளை தண்டித்து விடுவாரே, என்று மந்திரிகள் பயந்து நாம் இப்படியே கீழ்த்தேசம் சென்று வேறு அரசரிடம் வேலைக்குச் சென்று கொள்ளலாம்" என்று நான்கு மந்திரிகளும் கீழ்த்தேசம் நோக்கி புறப்பட்டார்கள். இப்படி கிவர்கள் அங்காள பரமேஸ்வரி இருக்கும் தில்லி திபுவை ளாங்காட்டு பக்கம் வரும் போது, நாஷ்பேரில் எவ்வேளாருக்கும் பின்னூல் வருவான் "நாம் எவ்வாருக்கும் பின்னூல் போகிறோம். யேய் பிசாசு ஆதாவது நம்மளை பிடித்துக் கொள்ளுமா? என்று பயந்து கொண்டு வருதான். மேலும் அங்கு மிகவும் திரும்பி திரும்பி

பார்த்துக் கொண்டு வந்தான். சிப்பயி இவன்
 பார்த்து வரும் போது சிங்காள பரமேஸ்வரி ஆவரம்
 பந்தலில் சிசுனம் போட்டு சிமர்ந்திருந்தான்.
 பின்னால வந்தவன் சிங்காள பரமேஸ்வரியை
 பார்த்து மற்றவர்களை நோக்கி "அண்ணா! நாம்
 இவ்வளவு தூரம் ஒரு திசுவியை தேடி வந்தோம்.
 திசூ, பாடுங்கள்! திர்த்தப் பந்தலில் ஒரு
 கிசுவி படுத்திருக்கிறீள்!" திதைக் கேட்ட
 மற்ற மந்திரிகளும் சேர்ந்து சிங்காள பர
 மேஸ்வரியிடம் சென்று "அம்மா, பாட்டி!
 பாட்டி!! என்று கூப்பிட்டார்கள்.

சிப்பயி சிங்காள பரமேஸ்வரி காது கேட்ட
 காது போல் படுத்துக் கொண்டிருந்தான். திதைக்
 கண்ட மந்திரிகள் நால்வரும் "என்னடா? பாட்டி!
 எழுந்துக் கமண்டான் போல் கிடுக்கிற்று, ஒரு
 சூச்சியை எடுத்து, காதை (காதில்) சூத்தினால்
 எழுந்து விடுவாள்" என்று யோசனை செய்து. சிங்
 காள பரமேஸ்வரியாகப்பட்டவள் ஏதேனும்
 நாம் படுத்துக் கொண்டிருந்தால், இவர்கள் நம்
 திரைகத்தை தொடர் விடுவார் என்று திடீரென்று
 எழுந்து உட்கார்ந்தான்.

சிப்பயி, நான்கு மந்திரிகளும் ந.ஷ்வரியை
 நோக்கி "அம்மா, பாட்டி! திங்கு ஏன்

வந்து உட்கார்ந்து கொண்டாய்? உனக்கு வீடு வாசல் ஒன்றுமில்லையா? தித்த திருண்ட வனத்தூல்! என் மருத்துக் கொண்டாய்? "என்ருர்கள்.

அதற்கு பாட்டியான ரா.ஷ்ஷரி "அம்மா, மந்திரி மார்களை! எனக்கு வீடும் திதுதான்! யேயும் நான்தான்! சூதும் நான்தான்! யேய், பிசாள், எல்லாமே என்னிடம் விளையாடுமப்பா! என்ருள்.

அதற்கு, மந்திரிகள் "அம்மா, பாட்டி! உனக்கு வைத்தியம் தெரியுமா?" என்று கேட்டார்கள்.

அதற்கு, ரா.ஷ்ஷரி "அம்மா, மந்திரிகளை! என்ன வைத்தியம் பார்க்க வேண்டும்?" என்ருள்.

அதற்கு மந்திரிகள் "அம்மா, பாட்டி! பிள்ளைப்பண்டு தும் பார்க்க வேண்டும்!" என்ருர்கள். அதற்கு ரா.ஷ்ஷரி "அம்மா, மந்திரிகளை! நான் பிள்ளை பிள்ளை தலமறைக்கு பிள்ளைப்பண்டு காறி! தலமறை தலமறை க்கு நான் மருத்துவ காரியப்பா! என்னை மருத்துவகாரி என்ரு உலக மெங்கும் சொல்வார்கள்." என்ருள்.

இதைக் கேட்ட மந்திரிகள் சந்தோச மடைந்து அம்மா, பாட்டி! எங்கள் அரசர் மனைவிக்கு, குந்தை திறக்க முடியாமல் ரம்பவும் கஷ்டம் படுகிறார்கள்! 100, மருத்துவகாரிகள் வந்து மருத்துவம் பார்த்தும், குந்தை திறக்கவில்லை; அநுகையால், நீங்கள் வந்து எங்க ராஜா பெண் சாதிக்கு, தாய் குவறு பிள்ளை குவறுக

செய்து கொடுக்க வேண்டும் பாட்டி! அப்படி செய்து கொடுத்தால் உனக்கு பிள்ளை பிள்ளை தலமறைக்கும் போர்க்குடியாவார்கள். சீக்கிரம் புறம்படு பாட்டி போகலாம்" என்ருர்கள்.

அதற்கு, ரா. ஜவரி "அப்பா, மந்திரிகளே! என்னால் நடந்துவர முடியாதே, என்ன செய்துவது?" என்றுதம் மந்திரிகள் "அப்பா, பாட்டி, நாங்கள் உன்னை தூக்கிக் கொண்டு போகிறோம், வா!" என்ருர்கள்.

அதற்கு, ரா. ஜவரி "அப்பா, மந்திரிகளே! நீங்கள் என்னை தூக்கிக் கொண்டு போனால், நான் வயதானவன், அதுனால், என் சூதோக மெல்லாம் உறிந்து போய் விடும்" என்ருள். அதற்கு, மந்திரிகள் "பின் என்ன செய்துவது, பாட்டி?" என்ருர்கள். அதற்கு ரா. ஜவரி "அப்பா, மந்திரிகளே! என்னால் ஒரு அடி நடக்க முடியாது, உங்கள் ராஜன் சூறக்கூடிய, ரத்தம், சூத்து, வைரோயம் வைத்து செய்த ரத்தத்தை கொண்டு வந்தால் நான் நான் வடுவேன்! என்றுதம். மந்திரிகள் "சரி!" என்று கிரண்டு போர் பாட்டிக்கு காவர் திருந்து கொண்டு, மற்ற கிரண்டு போர் அரசரிடம் சென்று, நமஸ்காரம் செய்தார்கள். இவர்களை கண்ட அரசர் "அப்பா, மந்திரிகளே! மருத்துவ காரியை கூட்டி வந்தீர்களா?" என்று கேட்டார்.

அதற்கு மந்திரிகள் "அரசே! நாங்கள் உலக மெங்கும் தேடிப் பார்த்து மருத்துவ காரியை

காணாமல்; மலயபுயம் கிழக்குத்திசையை நோக்கிப் போனோம். அப்படிப்போகும் போது, திருவள்ளூர் காட்டில் ஒரு பாட்டியிருந்தாள். அவளுக்கு 300, வயது திருக்கும்; அவளை நாங்கள் கூப்பிடட்டாம், நடக்க முடியாது என்று சொல்லிவிட்டாள். நாங்கள் ஏழும் ரதத்தை கொண்டு வந்தால் தான் வருவதாக அந்தப் பாட்டி சொல்கிறீள்." என்றார்கள்.

அதற்கு அரசர் "அப்பா, மந்திரிகளே! அப்பத்திற்கு பாவமில்லை; நம் ரதத்தைக் கொண்டு போய் அவளை சீக்கிரம் கூட்டி வாடுங்கள்!" என்றார்.

உடனே மந்திரிகள் ரதத்தை மூட்டிக் கொண்டு பாட்டியிடம் சென்று "அம்மா, பாட்டி! இதோ! ரதம் கொண்டு வந்து விட்டோம்; இதில் ஏழுங்கள், போகலா" மென்றார்கள்.

ந.ஷ்ஷரி "சுறி" என்று ரதத்தின் மேல் ஏறி உட்கார்ந்து மனதில் ஒரு யோசனை நினைத்தான். 'அதாவது, நாம் அந்தக் காலத்தில் திரந்த ராஜா வீட்டிற்கு தர்மத்திற்கு போன தற்கு, நம்மளை தயிர்மத்தால் அடித்தவளுக்குத் தானே நாம் மருத்துவம் பார்த்துப் போகிறோம்! என்று நினைத்து தன்னுடைய கூந்தலை நாலு ஜடையாகச் செய்து, ரதத்தின் நால்பக்கமும் கீழே பூமியில் போட்டாள். அப்படி போடப்பட்ட ஜடையாகப்பட்டது ஆலமர விருது போல் பூமியில் வேளேறி நின்றது.

பிறகு அங்காள பரமேஸ்வரி மந்திரிகளை நோக்கி
 "அப்பா, மந்திரிகளே! நதத்தை தூக்குங்கள், போகலாம்"
 என்னுள். உடனே மந்திரிகள் நான்கு பேரும்
 சேர்ந்து நதத்தை மேலே தூக்கும் போது, நதத்
 தை தூக்க முடியவில்லை. அப்போது நான்கு மந்திரி
 களும் "ஐயோ! நதத்தை திங்கு கொண்டு வந்து
 வைத்து, திம்ப தூக்க முடியவில்லை, ராஜா
 கேட்டால் என்ன பதில் சொல்வ" தென்று நான்கு
 பேரும் அஞ்சார்கள்.

திவர்கள் அஞ்சாததையார்த்த யாட்சியான
 அங்காள பரமேஸ்வரி "அப்பா, மந்திரிகளே!
 ஏன், அஞ்சுகிறீர்கள்? உங்க ராஜாத்திதான்
 குடிநதை பிறக்க முடியாமல் அஞ்சு கொண்
 டிருக்கிறீர்கள். நீங்கள் ஏன் அங்க வேண்டும்?"
 என்னுள். அதற்கு மந்திரிகள் "அம்மா, தாயே!
 நாங்கள் ராஜாவின் நதத்தை கொண்டு வந்து
 திங்கு வைத்து, திம்போது நதத்தை மேலே
 தூக்க முடியவில்லை! ராஜா கேட்டால்
 என்ன சொல்வ தென்று தான் அஞ்சுகிறீர்கள்"
 என்னுள்.

அதற்கு அங்காள பரமேஸ்வரி "அப்பா,
 மந்திரிகளே! நீங்கள் நதத்தை தூக்க
 வும் முடியாது; நீங்கள் கூப்பிட்டால் நான்
 வரவுமாண்டுடன். நான் அழையாது

வீட்டில் சூழைய மாண்டேன்! மதியாதவர்
 வீட்டில் மிதிக்கவும் மாண்டேன்; சூகையால்,
 உங்கள் நாஜாவே வந்து கூப்பிட்டால்
 தான் நான் வருவேன்; என்று சொல்லவும்,
 மந்திரிகள் "சரி, பாட்டி! என்று இரண்டு
 மந்திரிகள் புறப்பட்டு அரசரிடம் சென்று
 நமஸ்காரம் செய்தார்கள். அவர்களைக்
 கண்ட அரசர் "ஏய்யா, மந்திரி மார்களை!
 மருத்துவ காரியை கூட்டி வந்தீர்களா?
 என்று கேட்டார். அதற்கு மந்திரிகள்
 "அரசே! நாங்கள் மருத்துவ காரியை ரத்தத்தில்
 எடுத்து வைத்துக் கூப்பிட்டோம்; அதற்கு
 அவள் சூழைய மாண்டேன் சூழைய மாண்டேன்.
 மதியாத வீட்டை மிதிக்க மாண்டேன் என்று
 சொல்லி விட்டாள். நாங்களை வந்து
 கூப்பிட்டால் தான் வருவதாக சொல்லி
 விட்டாள்" என்றார்கள்.

திதைக்கேட்ட அரசர் சரி யென்று
 ரத்தத்தில் இனி புறப்பட்டு தூக்கவளங்காடு
 சென்று ரத்தத்தை விட்டு கீழேயிறங்கி
 பாட்டியை நமஸ்காரம் புரிந்தான், அரசன்.

அப்போது ஈஷ்வரி அரசனோடே " ஏயா, அரசனே! நீதான் வாங்கிய கடன் கொடுக்காத வள்ளால ராஜன்! கொடுத்த கடன் கொடுக்காத சூமார ராஜனா?" என்று கேட்டாள்.

அதற்கு அவ்வரசன் " ஆம், தாயே! என்னத்தான் அப்படிச் சொல்வார்கள், " என்று.

இதைக் கேட்ட ஈஷ்வரி " அப்பா, ராஜனே! நான் ரிஷாபநாள் உன் ஊட்டுக்கு தர்மத்திற்கு வந்ததற்கு, உன் மனைவிகள் எனக்கு கொடுத்த மிச்சையை பார்!" என்று, ஆரோபி கிழங்கச் சோளத்தையும் சூறக் கூடையுடன் ராஜன் தலைபில் வைத்தாள். சோளத்தை ராஜன் தலைபில் வைக்கவும், அவ்வரசனுக்கு ஆரோபியையே தூக்கி தலைபில் வைத்தது போலிட்டு ந்தது. பாரம் தாங்க சூடியாமல் ராஜன் ஈஷ்வரியை நோக்கி " அம்மா, தாயே! உன் சூடுவம் எனக்குத் தெரியவில்லை, இந்தக் கூடையை என் தலைபை விட்டு அப்பரம், எடு!" என்று.

உடனே அங்காள பரமேஷ்வரி ராஜன் தலைபை விட்டு கூடையை எடுத்துக் கொண்டு " அப்பா, ராஜனே! அப்போது நான் ரிங்கு வரவேண்டும்?" என்று கேட்டாள்.

அதற்கு அரசன் " அம்மா, தாயே! என்

மனைவிக்கு குழந்தை பிறக்க முடியாமல் கஷ்டப் படுகிறீள்; நீ வந்து தாய் வேறு, பிள்ளை வேறு செய்து கொடும்மா! என்னை.

அதற்கு ராஜ்ஜியானவள் "அம்மா, ராஜ்ஜியே! உன் வீட்டில் வந்து நான் மருத்துவம் பார்த்தால், எனக்கு மருத்துவம் பலிக்காது!" என்னை.

இதைக் கேட்ட அரசர் "அம்மா, தாயே! எல்லா மருத்துவகாரிகளும் வீட்டில் வந்து மருத்துவம் பார்க்கிறீர்கள்; நீ வந்து பார்த்தால் உன் பலிக்காது?" என்னை.

அதற்கு அங்காள பரமேஸ்வரி "அம்மா, ராஜ்ஜியே! உன் ஊருக்கு வடமுகம் பச்சைப் பந்தல் போட வேண்டும்! அதில் கச்சைக் கட்டில் போட்டு, உன் மனைவியை அதில் படுக்க வைக்க வேண்டும்! அந்த விடத்தில் தங்க விளக்கு, சூத்து விளக்கு, வெள்ளி விளக்கு திப்படி ஆயிரம் தீபம் வைக்க வேண்டும்! மற்ற 100 பேர் மருத்துவகாரிகளும், பந்தலில் சூற்றியும் உட்கார்ந்துருக்க வேண்டும்; திப்படிச் செய்தால் தான் என் மருத்துவம் பலிக்கும்;" என்னை.

இவைகளை யெல்லாம் கேட்ட அரசன் "சரி, நல்லது தாயே! நான் தினேனூல் சென்று இவைகளை யெல்லாம் செய்து வைக்கிறேன்;

நீங்கள் பின்னூல் வந்து சேருங்கள்!" என்று,
சொல்லி விட்டு அரசன் ஊருக்கு புறப்படும்
சென்று, மந்திரிகளிடம் சொல்லி, ஊருக்கு
வட புறம் பச்சைப்பந்தல் போட்டு, மனைவி
யையும் கொண்டு போய் அது படுக்க வைத்து,
வேண்டிய ஏற்பாடுகளை செய்து வைத்தான்,
அரசன்.

திதற்குள் அங்காள அரசமேஷுவரியும் வந்து
ரத்ததை விட்டு கீழேயிறங்கி பச்சைப்பந்த
லில் போய் நின்று யோசனை செய்தான். -

அக்காலத்தில் நாம் தாகத்திற்கு திரந்தரன்
மனைவியிடம் தயிர் கேட்டோம்; திவள் தயிர்
மத்தால் நம்மளை அடித்து விட்டான்; சிவ
போது, நாம் திவளுக்கு மருத்துவம் பார்க்
கி, மருத்துவகாரியாக வந்திருக்கிறோம்;

அன்றும் திவளுடைய மனம் பெரியவென்று
சொதித்தும் பார்க்க வேறு மென்று, அரசன்
மனைவியை "நோக்கி" அம்மா, ராஜன் பெண்
சாதி! உனக்குத்தான் நான் மருத்துவம்
பார்க்க வந்துள்ளேன்! சிவனைக்கு
காது அடைக்கிறது, கண் தெரியவில்லை
பசிமயக்கம், அதிகமாக திருக்கிறது!
ஆகையால், சாதமிருந்தால் கொஞ்சம்

மோட்சச் சொல்" என்று அங்காள பரமேஷ்வரி
 தேட்டும், அரதியாகப்பட்டவள் "நூலுயர்
 மடுத்துவகாரிகளுக்கு மடுத்துவம் தெரி
 யாமல், இந்த சுகோட்டுக்கு போகிற
 திசுவியா நாய் வேறு, யிள்ளுவேறு செய்து
 கொடுக்கிறீள்; இந்த நேரத்தில் திவ
 ளுக்கு சோறு சமைத்தா வைத்துக் கொடுக்கிறது?
 நம்ம இடைய மாட்டுகளுக்கு செய்த கஞ்சி,
 அண்டாவில் திருக்கிறது; அதில் ஒரு
 டம்ளர் கொண்டு வந்து இந்தக் கிசுவிக்
 கு ஊத்துங்கள்! என்று ராஜன் மீனவியா
 கப்பட்டவள் தாதிமார்களுடன் சொன்னாள்.

அதன்படி தாதிமார்கள் கஞ்சி கொண்டு
 வந்து ஊத்தினார்கள். அங்காள பரமேஷ்
 வரி கஞ்சியை வாங்கி வைத்து விட்டு,
 பச்சைப்பந்தலின் உள்ளே நுழைந்து, சாத்
 திக் கதவடைத்தாள், தாள்பொட்டு மண்
 னறைந்தாள். திருத்திக் கதவடைத்தாள்
 ர. ரமண கூறு கொண்டாள். மற்ற நூலுயர்
 மடுத்துவகாரிகளுக்கும் தண் தெரியாமல்
 திட்டித்து விட்டாள். அறகு அங்காள பர
 மேஷ்வரி ராஜன் பெண்சாதினை மடிமேல்
 எடுத்து வைத்து தன் இடைய வீரசு-
 டையை மிடித்துப் பார்த்தாள். அதில்

ஒரு சூழல் கண்ட கோடாலி இருந்தது.
 அனைவருக்கும் ராஜன் மனைவியை நெற்றி
 யினிட்டு, மார்பை பிளந்தான். வயிற்றை
 கிழிக்கும் போது, சூழ்நடை சத்தமிட்டது.
 ரா.ஷ.வழி சூழ்நடையை எடுத்து சூறக் கூ-
 டையில் போட்டுக் கொண்டான். ரா. ராஜ
 எடுத்து வாயில் கவனித் கொண்டான்
 சூழல் எடுத்து மார்பை போட்டுக் கொண்-
 டான். ரத்தத்தை அள்ளி உடம் பெல்
 லாம் சூழிக் கொண்டான். பிறகு மச்சம்
 பந்தல் விட்டு வெளியில் வந்து, மயானக்
 கரை சென்று, உட்கார்ந்து கொண்டான்.

அங்காள பரமேஸ்வரி மயானக் கரை சென்று
 உட்கார்ந்திருக்கும் போது, நூறுமூர் மட்டு
 துவகாழிகளுக்கும் கண் தெரிந்து, எவ்வாடு
 ம் ராஜாத்தியை மார்த்து சூழல் கொண்டு
 "இந்தப் பொல்லாத, வள்ளால ராஜன்! சமையம்
 சூழலன் ஒரு பேயை கொண்டு வந்து விட்டு
 ராஜாத்தியின் சூழலும் காணும், ரா. ராஜமும்
 காணும். சூழ்நடையையும் காணும் ரத்தத்
 தையும் காணும். என்னமோ எடுத்து சமைய-
 டு விட்டு, மயானம் விட்டது. சிவந்த,

எல்லோரும் சென்று அரசரிடம் சொன்னார்கள்.
 அந்நேரம் வெள்ளாவ நாஜன் கினி அந்த
 செந்திரோதத்தை வைத்துக் கொண்டு என்ன
 செய்வ தென்று மந்திரிகளை சமீபிட்டு
 "அப்பா, மந்திரிகளே! அந்த செந்திரோதத்
 தை வைத்துக் கொண்டு, என்ன செய்வது.
 பிரோதத்தை மயானத்திற்கு எடுத்துச் சென்று
 சந்தணக்கட்டை, குங்குமக்கட்டை, சிவக்
 கட்டை இப்படி வாசம் பொருத்திய கட்டை
 களை வைத்து சூடு விடுங்கள்" என்று.

மந்திரிகள் உடன அரசியின் பிரோதத்
 தை மயானத்திற்கு கொண்டுபோய் வைத்து
 அக்கினியை மூடிவிட்டு எல்லோரும் வீடு
 க்கு வந்தார்கள். அப்போது அங்காள
 பரமேஸ்வரி பார்த்து "ஆகா! அந்த நாஜன்
 பெண்சாதி வெந்து போனால் உலகமே வெந்து
 போன மாதிரி" என்று அந்தக் கட்டை களை
 எல்லாம் களைத்து விற்று விட்டு அந்த
 நாஜா பெண்சாதியை கொடங்கையால் எடுத்
 துக் கொண்டாள். பிறகு அந்நேரம் மயானத்தில்
 கொண்டுவந்து வைத்து, குடுகுகள் உண்டு
 பண்ணி அந்தக் குடிசையில் இருந்தாள்
 அங்காள பரமேஸ்வரி.

சிப்போது அரண்மனையில் ராஜன், மந்திரி
 மார்களை யெல்லாம் கூப்பிட்டு "சிப்பா,
 மந்திரி மார்களே! நம்மவீட்டு ஜடையம்
 முடியுடன் வந்த மருத்துவகாரியை எங்கி
 நுத்தாவும் நாம் கண்டு பிடிக்க வேணும்! எடு
 நங்கள், நாம் வேட்டை க்கும் போகலாம்" என்று
 யான, குதினா, வில்லம், வில்லாம் சூட்டிக்
 கொண்டு, மந்திரிகளுடன் வேட்டை க்குச்
 சென்றார்கள்.

அரசன் மந்திரிகளுடன் வேட்டை க்குச்
 சென்று காலை முதல் மாலை வரை வேட்டையாடி
 விட்டு, ஜடையம், முடியுடன் வந்த கிழவியை
 காணாமல், அந்த மயானத்தின் பக்கமாக வந்
 து ஒரு ஆல விடுகின்ற தீண்டி அடியில் தங்கி
 னார்கள். அந்த திரவு அங்காள பரமேஷ்வரி
 அந்த ராஜனுடைய குழந்தையை தொட்டி
 வில் வைத்து தூங்க வைத்த பாட்டுச் சித்
 தம்.

ராஜி, ராஜி, ராராரோ வென்ற சித்தம்
 ராஜன் காதுல் கேட்டு மந்திரிகளை நோக்கி
 "அடே, மந்திரிகளே! அந்தக் குடிசையில்
 யாரோ ஒருவள் ஒரு குழந்தையை, ராஜன்
 பெற்ற குஞ்சுரமே என்று பாட்டுச் சொல்லி

தாலாட்டுகிறீள். நம்மலுட்டுக் குவந்த திழவி
 போல் தெரிகிறது; வாடுங்கள்! நாம் போய்
 குடிசையை சுத்தீயும் நின்று சிவனாய் பிடிக்க
 வேண்டு"மென்று எல்லோரும் குடிசைக்கும்
 போகும் போது, அ-ஷ்வரி மாயமாக மறைந்து
 ரிகாண்டாள். திவர்கள் சென்று குடிசை
 யெல்லாம் தேடிப்பார்த்து விட்டு அரசன்
 மந்திரிகளை நோக்கி "இது வென்ன, அச்சு
 சரியமாக இருக்கிறது; சரி, வாடுங்கள்!
 நாம் அரண்மனைக்குப் போகலா"மென்று எல்
 லோரும் அரண்மனை போய் சேர்ந்தார்கள்.

அன்று போய் மறுநாள், அங்காள மரமேஷ்வரி
 குறத்திமாதிரி வடிவெடுத்து மயானத்தில் நின்று
 சூகாட்டு சாம்பலை அள்ளி, வள்ளால நாஜன்
 மட்டணத்தின் மேல் வீசினாள். சாம்பலை வீசி
 யவுடன் அம்மட்டணத்தில் உள்ள அந்நெய்
 எல்லோருக்கும் மெய் பிடித்து ஆங்காங்
 சுத்தமிட்டு அழைந்தார்கள். வள்ளால நாஜன்
 ஒருவன் மட்டும், சிய உணர்வுடன் சிம்மா
 சனத்திலிருந்து கிழேயிறங்கி வந்து சலவைக்
 கல் மேடைமேல் உட்கார்ந்தார்.

சுவைக்கல் மேல் உட்கார்ந்த நாஜன்
 என்னுத என்னமெல்லாம் மனதில் என்னி
 "நம்ம வீட்டிலும் இப்படி, நம்ம உளர் ஜனங்
 களும் இப்படி, திசுயார் பண்ணும் கோலமோ."
 என்று மனதில் ரொம்ப விசனமடைந்து திருந்
 தான்.

அப்போது அங்காள பரமேஷ் வரி கோடங்கி
 வடிவெடுத்து குடு குடுப்பை கையில் எடுத்து,
 அந்த நாஜன் வீதியில் குறியார்த்துச் சொல்லி
 வடுவெதப்படி யென் னால்?

'நான் மகியாளக் குறத்தியம்மா! மகிமையாள
 குறத்துயம்மா!' என்றுபாடி வடுமேயாது,
 வள்ளால நாஜன் கண்டு 'அம்மா, குறம்பெண்
 ணை! எனக்கொடு குறியார்த்துச் சொல்
 லம்மா!' என்று கிட்டான்.

அங்காள பரமேஷ் வரி வள்ளால நாஜனுக்கு
 குறி சொல்லுதல்.

பாட்டு 'யாரம்மா வள்ளால நாஜன்
 நீ அதிகார காரனம்மா
 உன் வீட்டுக்கு வந்து அவதிகளை
 சொல்லுகிறான் கேளுமம்மா
 அவள்வடக்கு வடதேசம்
 வானி கொண்ட லாடபரம்

தாயலார் மலையலாரி லிருந்து
 வந்த தெய்வமயா
 சிவன் பிச்சைக்கு இச்சைக்கு செல்லி
 உன் லீட்டுக்கு வந்தது தானுண்டு
 தாகத்திற்கு தயிர் துண்ணி
 உன் மென் சாதியை கேட்டதுண்டு
 உன் மென்சாதி தயிர் மத்தை எடுத்து
 சிங்காள மரமேஷ்வரியை சிடித்ததுண்டு

அம்மா, வள்ளால ராஜன்! சிந்த சிங்காள மர-
 மேஷ்வரி பண்ணிய சிலங்கோலமயா உன்
 லீட்டில் "என்னுள். சிப்படி ர.ஷ்வரி குறி
 சொன்னதைக் கேட்ட வள்ளால ராஜன் "அம்மா,
 தாயே! சிந்த சிங்கமயா பண்ணப்பட்ட சிலங்
 கோல மென்று சொல்கிறேன், சிப்படி சிங்
 காவி மகிமை யிருந்தால், என் லீட்டில் எப்
 போதும் போல் இருக்க வேண்டும், சிந்த
 உளும் சிப்போதும் போல் இருக்க வேண்டும்.
 சிப்படி நடந்தால் நான் சிங்கமயானை
 சூலதெய்வமாக கொண்டாடுகிறேன்!!
 என்றும், சிங்காள மரமேஷ்வரி வன்
 ளாலராஜன் அரண்மனைக்குள் நுழைந்து
 துன் லீட்டை கொண்டுவந்தபின் லிருந்து

நாஜாத்தியை எடுத்து கச்சிக் கடையில்
 படுக்கவைத்து, ஒருநாள் சூழந்தையை
 ஆறு நாள் சூழந்தை போல் செய்து நாஜா
 த்தியின் கையில் கொடுத்து விட்டு
 அரண்மனை விட்டு வெளியில் வந்து, வள்
 ளால நாஜாவிடம் "என் மகிமையைப்
 போய் மார்! என்ருள்.

நாஜன் அரண்மனைக்குள் சென்று பார்
 கும் போது, நாஜாவைக் கண்ட நாஜாத்தி
 அம்போது தான் தூங்கி எடுத்தது போல்
 எடுத்து சிரித்துக் கொண்டு வந்தாள்.
 அதைக் கண்ட அரசனும், உள் ஜனந்
 தரும் கூடி, அங்காள பரமேஸ்வரிக்
 கு பக்கமாக வந்து நின்று "அம்மா, தாயே!
 உன்னை விடத் தெய்வம் உலகத்தில்
 திடை யாது. தெய்வத்திலும் தெய்வம்நீ
 இந்த நாட்டுக்கே, பிள்ளைத் தெய்வம்மா!"

என்று, மருத்து வகை வி யென்று ஆயிரம்
 பேரும், ஆயிரம் மணம் கொடுத்தார்கள்.

பிறகு அங்காள பரமேஸ்வரி நாஜனை
 நோக்கி "அகோ, மாடும், வள்ளால-

நாஜன! நீ சாகாத வரமும், வேகாத
 சீடவியமாக வரம் பெற்றிருந்தாய்; திரயாத,
 அதை விட்டு, நூறு ஆண்டுகளுக்கடுத்தான்
 நீ, அரசாள வேண்டும்! ஆணைய் பிறந்தால்,
 அங்க ழுத்து என்சு பெயர் வைக்க வேணும்.
 பெண்ணாய் பிறந்தால், அங்காத்தாள் என்சு
 பெயர் வைக்க வேணும். வருஷம் ஒடுநாள்
 எனக்கு பிள்ளைய் பெயர்கள் வைக்க வேண்
 டும்!" என்னை.

அதற்கு வள்ளால நாஜனும், உள் ஜனங்
 களும் "அம்மா, தாயே! அப்படியே நடுத்த
 திவருகிறோம்" என்று அ.ஷ்.வரிசைய் வணங்
 தி சகமாக திருந்தார்கள்.

மாங்களம்.